

COMENTANDO

LA DIOSA VOLUNTAD

La viruela en Valencia.—El inspector municipal de Sanidad ha reunido a todos los de los distritos, en vista de que no decrece la epidemia de viruela y con objeto de adoptar medidas sanitarias energéticas para evitar que se propague más la enfermedad.

Un buen día, leyó Leopoldo Romeo en «El País» que habían muerto de viruela en Madrid, durante el mes de noviembre, 177 personas. Por la tarde, el Sr. Oria, redactor del citado diario, le habló en el Congreso, y alarmado por la difusión de la innumerable dolencia, se dotó de la apatía de las autoridades y de la Prensa. La réplica fué muy concisa: «Antes de dos meses, no habrá viruela en la provincia de Madrid.»

El Sr. Oria sonrió incrédulamente, y se limitó a decir: «Eso es una baturrada.»

Aquella misma noche, fué estudiada la legislación sanitaria; al día siguiente por la mañana quedaba redactado un Bando, y por la noche estaba fijado en las calles de Madrid, y enviado a los pueblos.

Comenzó la campaña, se hizo lo que debía ser hecho, y con sólo un gasto que no llegó a 8.000 pesetas fué vacunada la provincia entera. En Enero ya disminuyeron los casos, en Febrero descendió la mortalidad a 16, en Marzo murieron 8, en

Abril 4 y en Mayo sólo 3, quedando casi por completo desterrada la terrible dolencia, que arrebatara centenares de vidas fácilmente defendibles.

Lo que en Madrid pudo hacer un hombre con sólo Voluntad, han podido y han debido hacerlo en el resto de España los demás que han ejercido y ejercen autoridad. La prueba de que se puede hacer es que se ha hecho. Y por haberse hecho, no tienen excusa ni pretexto quienes no lo hacen. Háganlo, y al hacerlo gozarán de un placer inefable; del placer de poder decir: «He dado la vida a centenares de semejantes librándolos de la muerte, sin más sacrificio que el de ofender un poco de trabajo en el altar de la Diosa Voluntad.»

En el siglo XX, no son sólo los Reyes los que libran de la muerte indultando a los reos condenados a morir; también indultan las autoridades que cumplen con su deber. Las que no saben cumplir con su deber no son otra cosa que colaboradores de la dolencia que mata y cómplices de la barbarie social que deshonra. Y a esas autoridades, cuando no dimiten, se las debe dejar cesantes.

Ya que no haya voluntad en quienes no saben obedecer, que la haya al menos en quienes deben saber mandar.

JUAN DE ARAGON

LA VIDA EN MADRID

SIGAMOS VOTANDO

Tratamos, en unión de otros, de convenir a un amigo del deber que tiene de votar. Queremos hacerle ver que en modo alguno se debe eludir esa obligación de ciudadanía.

Nos responde que precisamente quiere darse el gustazo de no votar el día en que es obligación hacerlo, cuando a diario vota en cuanto entra en su casa. Unos días porque su mujer le dice que las lechugas cuestan a dos reales, y ya ni ensalada se presenta en la mesa; otros que a tres de sus chicos le hacen falta botas, que cuestan el haber de una semana, para enriquecer a expendedores de calzado; en los primeros días de mes el casero, y el bote grande, como cada tres meses, el día en que le presentan el recibo del impuesto de inquilinato.

—El domingo — termina diciendo — me voy al campo y solo. Quiero ver si puedo dejar de botar ese día en que votan los demás.

Claro es que no está en lo cierto nuestro amigo, pues razones análogas podrían aducir la mayoría de los 114.625 electores que arroja el censo de Madrid.

La que sí nos convence es otra razón que alega. Dice: «¿Para qué molestarme en ir a votar, cuando ya habrá algunos que se encargue de votar por mí?»

Cierto, ciertísimo. Deleguemos en el incógnito y amable oficioso que se encar-

de representarnos en el ejercicio de esa obligación ciudadana.

¿Que es suplantación? No lo crean ustedes. La proporcionalidad resultará seguramente, y si calculamos en el 10 por 100 de electores a los que se interesan por estas cuestiones electorales, en esos 11.462 electores y medio estarán representadas las diversas opiniones, y como a su vez ya procurarán los diversos bandos recoger los votos de los que no voten, el resultado será igual.

Así, aun cuando aparezcan en las urnas cuarenta mil sufragios, no habrá sido necesario molestar a más de cuatro mil en ir a depositarlos en las urnas, y todos contentos.

Contentos en cuanto habremos podido una vez más eludir una obligación, y porque podremos los demás días seguir votando con «b», ya que dejamos a otros el cuidado de votar con «v».

UN PROVINCIANO

PIO BAROJA, OPERADO

En su casa de Vera del Bidasoa (Navarra) ha sido practicada por los doctores Juaristi y Galliana una operación quirúrgica al ilustre novelista Pío Baroja.

Satisfechos los facultativos del resultado de la operación, confían en que Baroja podrá muy pronto volver a hacer su vida ordinaria.

Felicitemos al ilustre escritor y le deseamos una rápida mejoría.

EL EX REY DE BAVIERA, LOCO

Cree que ha vencido Baviera

Londres, 31.—El corresponsal de «The Daily Express» en Ginebra telegrafía que el ex Rey de Baviera presenta signos de locura, enfermedad hereditaria en la Familia Real.

Procedente de Munich llegó ayer al castillo de Zizers, cerca de Coire, un especialista en enfermedades mentales.

En Lucerna se espera la llegada próxima del Príncipe Ruperto.

En sus accesos de locura, el viejo Rey dice que Baviera ha vencido, y expresa el deseo de entrar en Munich en triunfo a la cabeza de sus ejércitos. (Agencia Radio.)

Los crímenes búlgaros

Belgrado, 31.—Dicen de Nich, que a petición de los parientes de los sacerdotes y funcionarios asesinados por los búlgaros en noviembre de 1915, las autoridades han procedido a la exhumación de los despojos en el lugar del asesinato, cerca de la aldea de Jelachnica.

En dos fosas comunes se descubrieron e identificaron, en presencia de sus viudas, los cadáveres de 14 sacerdotes, asesinados por los búlgaros.

Los cadáveres fueron fotografiados y después enterrados.

El acto de reconocimiento de los cadáveres por sus viudas e hijos fué un espectáculo conmovedor. (Agencia Radio.)

HAWKER Y GRIEVER

Lo que cuenta el capitán del «Mary»

Copenhague, 31.—El vapor danés «Mary», que salvó a los aviadores Hawker y Griever, llegó ayer a Dinamarca, donde fué recibido entusiastamente.

El capitán ha relatado las dificultades con que se luchaba para el salvamento de los dos aviadores; se necesitó más de una hora de maniobras por causa de la tempestad; después de más de dos horas el aviador Hawker volaba sobre la ruta habitual de los navíos, pero daba la impresión de que el aparato no necesitaba socorro.

Los aviadores declararon que la salida fué precipitada, a pesar de las condiciones atmosféricas que estaban en contra, al ver que los americanos iban a ser los primeros en atravesar el Atlántico.

Hawker anunció que desde luego está dispuesto a reanudar la tentativa. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Francia y el Vaticano

Paris, 31.—Monsieur Ceretti, secretario de Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios, ha llegado a Paris, encargado por el Vaticano para arreglar diversas cuestiones relativas a las Misiones, a Palestina y al Concordato con la Alsacia-Lorena. (Agencia Radio.)

EN LOS AIRES

Llegada a Inglaterra del N. C. 4 : : : : :

Nueva York, 31.—Un radiograma comunica que el N. C. 4, que se dirige a Plymouth, voló sobre Brest esta mañana, a las once. (Agencia Radio.)

Londres, 31.—El hidroplano N. C. 4 ha llegado a Plymouth a las dos y veintiséis de la tarde. (T. S. H.)

Cincuenta y cinco horas en el mar : : : : :

Nueva York, 31.—El teniente R. A. Lavender, perito en radiotelegrafía en la tripulación del hidroplano americano N. C. 3, que pasó en el mar cincuenta y cinco horas antes de ser salvado, ha declarado que el hidroplano no dio media vuelta después del accidente, por haberse encaramado los hombres a las alas para sostener el equilibrio.

Dice que uno de los resultados más importantes de la excursión realizada es la demostración de que el tipo N. C. puede mantenerse aun con mar gruesa durante mucho tiempo sobre el agua. (T. S. H.)

Véase en cuarta plana nuestra extensa información sobre las elecciones para diputados a Cortes celebradas hoy en toda España

Mejoras en La Granja

El abastecimiento de aguas

El Comité de la Asociación de Iniciativas La Granja ha celebrado una interesante reunión, que tuvo por objeto dar cuenta de una carta que el intendente de la Real Casa y Patrimonio ha dirigido al presidente de aquella Sociedad, comunicándole las importantes obras realizadas, por disposición expresa del Soberano, para la mejora del servicio de abastecimiento de aguas de San Ildefonso.

Dichas obras son las siguientes: Primer. Limpieza absoluta de los dos estanques denominados «Cuadrado» (estanque de sedimentación) y «Común» (estanque de distribución).

Segundo. La toma de aguas para el estanque «Cuadrado» se ha hecho en la cuarta ó quinta cascada, más arriba del puente llamado de los Suspiros, con el fin de evitar cualquier contaminación que pudiera producir algún objeto arrojado al agua en dicho puente, muy frecuentado, particularmente durante el verano.

Tercero. Se han hecho taludes en contrapendiente a lo largo del caz de las cascadas y en derredor de los estanques, evitando con esto todo arrastre de tierras y materias que pudieran contaminar las aguas.

Cuarto. Establecer la comunicación directa por medio de un sifón entre el estanque «Cuadrado» y el «Común», inutilizando la que había, que iba al descubierto.

Asimismo se dió cuenta de que la Sociedad de Iniciativas ha saneado completamente el local del Club de Campo, tapando con bovedilla de mampostería todo el curso de la cacería y estableciendo un filtro de un sistema novísimo, presentado en la última Exposición de Higiene, con el fin de que las aguas destinadas al riego estén perfectamente purificadas.

Merced a estas obras, el servicio de abastecimiento de aguas en San Ildefonso queda en inmejorables condiciones, asegurando la salubridad del Real Sitio.

UN FENOMENO CELESTE

Una nube cerca del Sol

Chicago, 31.—El Observatorio de Yerkes anuncia la presencia de un extraordinario fenómeno celeste; se trata de una enorme nube de gas formada sobre el borde oriental del Sol, que fué observada por primera vez hace dos días y que ha crecido, hasta ser la mayor de su género que se ha observado hasta ahora.

El Observatorio dice que actualmente la nube se ha destacado por completo del Sol, y que se extiende en un arco de unas 340.000 millas a lo largo del borde del Sol y probablemente a unas 125.000 millas de dicho borde.

La distancia del Sol a la nube se calcula en 100.000 millas. (T. S. H.)

Liquidación del Presupuesto de 1918

La Gaceta ha publicado los datos de la liquidación provisional del Presupuesto de 1918. La recaudación líquida obtenida fué de 1.829.891.929,06 pesetas, y los pagos líquidos ejecutados 1.846.754.117,70. El déficit que se deduce es de 16.862.188,64 pesetas; pero agregando 400 millones de negociación de obligaciones del Tesoro, 59,33 del producto de la venta de sustancias alimenticias, 0,86 de reintegros de la Prensa diaria y 4,67 del producto del seguro de guerra, ó sea, en total, 481,73 millones, y deduciendo 89,94 de los gastos de los tres últimos conceptos anteriores, resulta que el verdadero déficit se eleva a 391.792.787,75 pesetas.

DE TIERRAS LEJANAS DECLARACIONES DE UN PINTOR ALEMAN

Un redactor del periódico parisién «Excelsior» ha visitado en Berlín al célebre pintor Liebermann, recogiendo de sus labios interesantes declaraciones acerca del arte francés.

El pintor Liebermann, que es una de las glorias de Alemania, tiene actualmente setenta años, mas a pesar de tan avanzada edad conserva en todo su vigor su inteligencia poderosa.

Su estudio de la Pariser-Pratz, desde cuyos ventanales se descubren las elegantes perspectivas señoriales de la «Unter den Linden», está adornado con una buena representación de los más famosos artistas de Francia, pudiéndose allí admirar lienzos de Corot, Degas, Courbet, Manet, etc.

El artista alemán, que ha vivido siempre alejado de la política, entregado a su brillante labor artística, declara, sin embargo, que después de la guerra ya no es posible permanecer como simple espectador, sino que todo el mundo debe tomar parte activa en la vida pública.

Liebermann culpa a Guillermo II de haber iniciado la guerra; pero añade que, una vez declarada, los alemanes no podían discutirla, se debían a ella, pues era ya una cuestión de sentimiento y el sentimiento es más fuerte que la razón.

Confiesa haber deplorado profundamente el hecho, porque un artista que consagra su vida a crear cosas bellas, no puede contemplar impasible desfilan un cortejo de horrores y de miserias, semejante al desatado con la conflagración europea. Liebermann declara haber tratado de ignorar lo más posible las cosas horribles que pasaban, absorbiéndose intensamente en su trabajo, y hasta llegando a desear que las personas tuviesen costumbre de usar orejeras, como los caballos, para haberse puesto unas.

El artista alemán, interrogado acerca del silencio de sus compañeros sobre el aniquilamiento de las obras de arte situadas en los terrenos devastados, y sobre la destrucción sistemática erigida en doctrina por el Estado Mayor alemán, Liebermann dice que lo primero era inevitable, y que lo segundo no puede creerse, suponiéndolo como una exageración. «La psicosis de la guerra—ha dicho—, de la que todos estábamos más ó menos atacados, ha extraviado los cerebros hasta el punto de hacerles admitir como ciertas las historias más absurdas.»

Las declaraciones de Liebermann acerca de la influencia que la guerra haya podido ejercer sobre el arte, señalan una creencia en que el arte haya podido li-

brarse de los efectos desastrosos de la lucha. No puede decir lo mismo de los artistas, pues toda una generación de ellos se ha visto diezmada en los campos de batalla, apagándose para siempre talentos tan originales como los Weissgerder, Marc, Roessler y otros muchos.

Los acontecimientos de la guerra, según Liebermann, no modifican en nada la fuerza íntima del genio, y éste es el que señala el camino a las artes. Más gravedad concede a la interrupción de las relaciones internacionales, pues no hay artista alemán que, con anterioridad al principio de la guerra, no hubiese acudido a París a trabajar y perfeccionarse en su arte bajo la inspiración de los grandes maestros. Esta fuente de inspiración habrá de faltarle a los artistas alemanes durante mucho tiempo.

Liebermann recuerda la frase de Goethe de que «el arte pertenece al mundo»; pero supone que en el futuro próximo, y a pesar del dicho del autor de «Faust», el arte perderá su carácter universal para tender a convertirse en nacional.

Si el pintor alemán no afirma la ruptura eterna, por lo menos confiesa que la reconciliación le parece cosa muy difícil. «Los artistas franceses é ingleses que formaban parte de nuestra Academia nos han comunicado que se retiraban. Por mi parte, he sido expulsado del Instituto de Francia y de la Academia de Bélgica; todo esto deja ulcerados los corazones.»

Liebermann confiesa que si ahora tuviese que firmar de nuevo la famosa circular de los intelectuales alemanes, antes de hacerlo trataría de informarse; pero que en el comienzo de la guerra no era posible razonar y había que solidarizarse con su país.

El pintor alemán dice que, a pesar de guardar intangible é inmortal en el fondo de su corazón su amor a la patria alemana, no puede menos de amar el arte francés y admirar a los artistas que lo inspiran, admiración que hubo de expresar en un libro sobre Degas, al que llama «el más espiritual del mundo», y en el esmero con que conserva en su estudio la obra entera del célebre caricaturista Daumier, grande entre los grandes.

Pero cuando el periodista francés le pregunta si conoce al artista holandés Raemaekers, sacado a luz de fama por la guerra, los ojos del alemán brillan iracundos, rechinan sus dientes, y las manos, crispadas, azotan el aire como buscando una cabeza lejana donde descargar.

DON RAMIRO

AVIADORES

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

25 de mayo.

Yo no he volado nunca, porque creo que así como la filosofía y la pintura las hacen bien los viejos, la pelota y la aviación son para los chicos, y yo nací demasiado pronto para aprender a volar cuando era chico. Pero creo que podría prestar un servicio a la aviación española, si no se lo he prestado ya con las primeras líneas de este artículo, porque media palabra basta a veces para hacerse entender.

He leído en algún diario de Madrid que la razón de los frecuentes accidentes que padece la aviación española ha de encontrarse en la calidad de las máquinas usadas. Podrá ser así, quizá sea así. No puedo discutirlo, porque ni entiendo de máquinas de aviación, ni sé a qué tipos pertenecen las de los aeroplanos españoles. Pero una cosa he oído decir a los aviadores ingleses y canadienses durante los tres primeros años de guerra: «¿Conque es usted español? Pues de allí nos vienen los mejores motores. ¡Excelentes máquinas! Las mejores sin comparación.»

Es muy posible que los mejores motores de 1917 no sean los mejores en 1919, porque la función de volar es tan nueva para los hombres, que sus órganos no han acabado aún de estructurarse; pero es muy probable que quienes dibujaron y construyeron hace dos años las mejores máquinas no encuentren hoy dificultades insuperables para proveer a nuestros aviadores de aparatos decentes. Lo que me parece importante es hacer observar que en esto de volar el aviador es lo primero. Antes que la máquina.

Veo que en España se reconoce generalmente la superioridad de la aviación inglesa sobre todas las otras. Este reconocimiento coincide con mis experiencias de la guerra. Es posible que si el conflicto hubiera durado otros dos años, habrían los norteamericanos alcanzado a los ingleses, porque los principios de su organización no diferían sustancialmente de los de Inglaterra, y eran, como nación

más populosa y ancha, más ricos en personal y material que los ingleses.

Lo cual no quita para que en los años últimos de la guerra la aviación inglesa fuera la maravilla de las maravillas, a pesar de que las máquinas inglesas no fueran mucho mejores que las de otros países.

El secreto de Inglaterra consistía sencillamente en haber dejado por completo la aviación a los chicos. El aviador de otros países era al mismo tiempo oficial de infantería, caballería, artillería ó ingenieros, lo cual quiere decir que se hallaba bajo las órdenes de algún anciano general que no había montado jamás un aeroplano. Ello está mal. El chico del avión no respeta de corazón mas que a quien le haya mostrado su superioridad en otro avión. Los aviadores ingleses constituían cuerpo aparte casi desde el principio de la guerra.

Así ocurría que los aviadores eran generalmente muchachos de diez y ocho a veinte años. Los jefes de escuadrón, comandantes, tenientes coroneles ó coroneles, no contaban arriba de veinticinco a veintisiete años. Los generales del Cuerpo de aviación tenían también la edad de los jefes, y sólo por excepción se encontraba entre ellos algún veterano de treinta ó treinta y cinco años, que ya se había dedicado a volar y a construir aeroplanos antes de la guerra.

El Gobierno de Inglaterra se puso enteramente en manos de unos cuantos millares de muchachos, y los muchachos correspondieron a esta confianza con un espíritu de cuerpo que realizaba a diario y anónimamente las hazañas que en otros países no realizaban más que los «ases», y tenían que ser anunciadas por los periódicos con grandes titulares para estimular a otros «ases» a que las imitasen.

Lo que explica esta confianza del Gobierno inglés en los jóvenes es que sobre ella se funda todo el sistema educativo de Inglaterra. «El gobierno de los chicos por los chicos» es la mejor definición del sistema monitrial de los colegios ingleses de segunda enseñanza.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

"RECORD," DE ALTURA

No sabemos siquiera cómo se llama el actual gobernador civil de Palencia. De momento esta ignorancia nos produce viva contrariedad. Sin embargo, no queremos tomarnos la molestia de averiguar, cosa que sería muy fácil, su nombre, su procedencia, sus antecedentes. ¿Para qué? Sin tomarnos molestia de ningún género conoceremos muy pronto su nombre. Un día, tal vez muy cercano, encontraremos en la «Gaceta de Madrid» una disposición, con un preámbulo pomposo, nombrando a Don Fulano de Tal para un cargo altísimo, probablemente creado para él, en premio a sus servicios eminentes. Preguntaremos quién es Don Fulano de Tal y qué extraordinarios servicios han sido los suyos. Y alguien se encargará de contestarnos que Don Fulano de Tal era gobernador civil de Palencia cuando las elecciones generales se celebraron, y que ninguno de los gobernadores de entonces llegó tan lejos en la carrera desenfrenada a que el Gobierno del Sr. Maura les lanzó, como caballos locos.

¿Qué duda tiene que el gobernador civil de Palencia ha contraído a los ojos de la comunidad gobernante más méritos que todos sus colegas juntos?

¡Ahí es nada liarse la manta a la cabeza como jamás lo hizo guapo alguno; imitar al cardenal Cisneros con el grito de «Eso son mis poderes», señalando a la Guardia Civil, concentrada abundantemente en el distrito de Saldaña; detener en bloque a un candidato de sobra molesto y a todos sus apoderados y acompañantes, entre los que figuraban un ex gobernador civil y un senador vitalicio!

¿Quién ha hecho tanto? ¿Quién puede alegar méritos tan grandes para conseguir un premio que si ha de ser adecuado al servicio no bastará con el archipapa de Sevilla, y habrá de crearse una cosa especial hasta hoy no conocida?

Los espíritus mezquinos, eternos aguafiestas, no dejarán de hacer todo lo posible por rebajar los singulares méritos de ese gobernador, aduciendo que para hacer un juego tan sorprendente le prepararon muy bien los peones con las garantías en suspenso, con carta blanca para disponer de toda la Guardia Civil de la provincia en menesteres electorales, y aun le azuzaron encima para que no dejara de rodar por el plano inclinado del atropello.

¡Oh, no admitimos que se cercene la gloria del gobernador de Palencia! Entre gobernadores que han conseguido volar tan alto, él es, como se dice ahora, quien ha batido el «record» de altura. Su nombre debe pasar a la historia con letras imborrables. Es lástima que en este instante lo ignoremos. Pero es indudable que la «Gaceta» nos lo dirá, no tardando mucho, al discernirle una consagración altísima.

¿Cómo puede el Gobierno del Sr. Maura dejar sin la debida glorificación a quien ha sabido ser—envidiable privilegio—su mayor instrumento en este acaudalado electoral, no comparable con ninguno de los que conocieron los nacidos?

¡Salve, gobernador de Palencia! Como a César, te saludan los mortales.

Unos cuantos gobernadores así, y al «Ave, César» habrá de ser añadido otro latín un poco más doloroso: «Finis Hispaniae!»

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: en Santander, D. Miguel Caballero Macías con la señorita Benita Sierra Crespo; en Ferrol, D. Antonio Ruiz Sánchez con la señorita María Montero Vela; en Salamanca, D. Florentino González Martín con la señorita Sabina García y García; en Coruña, D. José Blasco Esteban con la señorita Concepción Laquente; en Murcia, D. Bartolomé Martínez García con la señorita Encarnación Sánchez García; en Valladolid, D. Félix del Olmo con la señorita Julia Pascual Ruiz.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Barcelona, doña Joaquina de Ceballos y Gutiérrez, doña Angela Torres Bandina, D. Joseph Agut Ribá, D. Joaquín Vingas y Mila y D. Alfredo Escardó y Pedro; en Valladolid, el niño Anastasio Pérez Redondo y D. Antón Real Ballesteros; en Gallur, D. Enrique Sínzulo Bueno; en San Sebastián, D. Carlos Odriozola Galarzandi; en Coruña, D. Antón Palacios; en Huesca, doña Rosa Urbán; en Jerez de la Frontera, doña María de la Concepción de Agar y Carlos.

VIAJES

Han llegado: a Covadonga, los marqueses de San Félix con su hija. A Oviedo, D. Enrique Sors y señora, vizconde de Campo Grande, Srta. Enequina y Naldina de Llano, Pilar González, Pilar Alea, D. Luis González Herrero, D. Luis Cantón, Srta. Mercedes López y D. Benito Castro. A Oviedo, D. Emilio Culler Díaz y señora y D. José Galvache Robles. A Almería, D. José Morón, D. Jacinto

Alarcón, D. Emilio Morimón, D. Francisco Rubi, D. José Peralta, D. Basilio Rivas, don José Ruiz Ramírez, D. Juan Antonio Arañco, D. José Ruiz Ocaña y D. Francisco Jiménez Pérez.

A Albacete, D. Antonio Villena, D. Francisco Córdoba Frías y señora, D. Juan Antonio Moreno, D. Jaime Belda, D. José Soriano Piqueras y doña Hilaria Ramírez de González.

A Salamanca, marqueses de Villagodio, don César Bernal y D. Gregorio Pérez Conesa. Han salido de Almería para Madrid, don Angel Beena y D. José María Ferrer; para Valladolid, doña Petra y doña María Martín; para Granada, D. Antonio Plaza Fernández; para Valencia, D. Juan Gálvez Augusto; para Laujar, D. Angel y doña Camila Godoy, doña Concepción y doña Dolores Yangüas, y para Cueva, D. Federico Bestoso.

De Ferrol para Lugo, D. Ignacio López Pita; para Madrid, D. Eugenio Marifias; para La Habana, D. Francisco Gómez y señora; para El Seijo, D. Victoriano Balfo y familia, y para Oza de los Ríos, D. Antonio H. de Mendoza.

De Cádiz para San Fernando, los señores de Castro (D. Tomás); para Chiclana, don Juan Fernández; para Alcalá de los Gazules, D. Antonio Díaz y señora; para Puerto Real, D. Rafael Rivas; para Sevilla, el P. Luis Banguetón; para Córdoba, D. Guillermo Pardo, y para Madrid, los señores de Tejada (don Eduardo).

De Oviedo para Madrid, marques de Teverga.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Huelva, la esposa de D. Manuel Marqués de Rivera, un niño; en Zaragoza, la esposa de D. Mariano Madurga, un niño; en Jerez de la Frontera, la esposa de D. Enrique Rivero y Pastor, una niña.

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 1.º.—Han aprobado el primer ejercicio de Gimnasia y reconocimiento: D. Manuel Cañizares Haró, D. Benito Picó Forgueras, D. Gonzalo Almenar Gil, D. Antonio Barnasi Fireires, D. Luis Santiago Sánchez, D. Manuel Jiménez Carrasco, don Manuel Bellido Bermejo, D. Angel González García, D. Antonio Romero Rato, D. Juan Lloveras Apreira, D. Manuel García Amor, D. Gonzalo Alvarez López, D. Teodoro Montero García, D. Antonio Martínez Aguado, D. Demetrio Oreta Ferrer, D. Francisco Sánchez de Moya, D. Fernando de la Calleja y Rivero, D. Joaquín Sierra Lahoz, D. José Corbella Fuenst, D. Angel Fernández Cortada, D. Jesús Sánchez de Toca Muñoz. Han aprobado el segundo ejercicio, Francés y Dibujo: D. José Pallola Pereber, D. Jesús Calero Escobar, D. José Jiménez García, D. Salvador Bada Vatallo, D. Luis Jiménez Estévez Arnallo, D. Enrique Ibarrota Eloreás, D. José Sanz Seguren, D. José Oliveras Delgado, don Joaquín Sandoval Alegria, D. Manuel García Martínez, D. Cipriano Cerdónosa Matheu, D. Leopoldo de Caig de Hoyos, D. Fernando Toll Mestas. Aprobaron el tercer ejercicio, Aritmética: D. Manuel Quiñones González, D. José Selvas Perca, D. Claudio Martín Barco Huertas, D. Martín Selvas Perca, D. Luis Segura Pérez. Aprobaron el cuarto ejercicio, Álgebra: D. Ricardo Menéndez Vega, D. Enrique

Uceda Gascón, D. José de Lago Peris, don Salvador Castro Martínez, D. Jacinto Descorraga Belver, D. Salvador Martín Astigarraga.

Ha aprobado el quinto ejercicio, Geometría y Trigonometría, D. Antonio Piñar Sill de Albornoz.

CABALLERIA

Valladolid, 31.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Angel Sánchez del Aguila, D. José González Guzmán, D. Jesús Val Núñez, don Francisco Escudero Arévalo, D. Luis Ferrer Fernández, D. José Lambeca García, D. Joaquín Babe Albeito, D. José Héctor Vázquez, D. Alejandro Bernal de la Morena, D. Felipe Maroto Hernández, D. Alvaro Mata de la Fuente, D. José-Esteve Vaidés. Aprobó el segundo ejercicio, Francés y Dibujo: D. Mariano Ibarra Maiztegui.

Aprobaron Geografía Universal: D. José Montenegro Neira y D. José Gavilanes Barea. Aprobaron Geometría y Trigonometría y ejercicios oral y práctico: D. Carlos Alvarez de Toledo, D. Federico Girón Rodríguez, don Pablo Díaz Donabaita, D. Fernando de Moreno Carvajal, D. José Ascaso Mingote, don Manuel Munder Pereda y D. Antonio de la Puerta Tamayo.

ARTILLERIA

Segovia, 31.—En los exámenes de ingreso han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Emilio Menéndez López, D. Arturo Alarcón Torres, D. Miguel Salas Noguera, D. Manuel Vázquez Parra, D. José Grana Mo-

ceiras, D. Juan Astorga Astorga, D. Manuel Adell Guillén, D. Carlos Caracule Roca, don Francisco Maximiano González, D. Luis Torres Cañiza, D. Federico Marsarder Gómez, don Aurelio Carnero Moscoso, D. Arturo Izart Garibaldi, D. Fernando Morenas Carvajal, D. Eugenio Mico Casadenu, D. Gabriel Manus Agreñor, D. Luis Rodríguez Montiel, D. Demetrio Pardo Andrade, D. Eduardo Rodríguez Calleja, D. José María Echevarría, D. Enrique Garrido García, D. Miguel Thomas Rictrot. Desaprobados, 3.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio: D. Hilario Sáinz Cenazano, D. Camilo Tocino Tolosa, D. Enrique García Díaz, D. Luis Nife Goicoechea, D. Fermín Martín Alonso, D. José Alotso Rodríguez, D. Manuel Quintana Larracochea, D. Nicolás Serrano Pérez, D. Mario Hevia Labrada, D. Miguel Pala, D. Juan Font Maymo, D. Rafael Rueda Moreno, D. Jaime Martínez García, D. Pedro Carrasco Lennis. Desaprobados, 4.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. José Fernández Zayal, D. Tomás Alonso Gutiérrez, D. Francisco Fernández Moset, D. Fernando Fernández Alameda, D. Justo Pérez Pelayo, D. Miguel Perelló Serra, D. Luis Montesinos Jusco, D. Ceferino Vázquez Pérez, D. Carlos Iglesias Mas. Desaprobados, 2.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Ezequiel Román Gutiérrez, D. Mariano Pérez Martínez de Victoria, D. Arturo Zaforteza Villalonga, D. Pedro Sánchez Pinilla, D. Federico Aller Alzaga, D. Benedicto Benito, D. Salvador Ripoll Morell, D. Aureo Perote Martínez, D. Jesús Presilla Bergia, D. Gabriel Pardo de Atin, D. José García Pérez. Desaprobados, 1. Mañana no hay exámenes.

INGENIEROS

Guadalajara, 31.—Aprobaron el segundo ejercicio: D. Justo Sanjurjo Jiménez, D. Gregorio Martínez Plancueta, D. Julián Gómez Molero, D. Juan Requena Abadía, D. Manuel Rey Biosca, D. Felipe Dann Guillelmi, don Manuel Ugarte Ruiz, D. Félix Antelo Junto, D. Manuel Felid Fuster.

Tercer ejercicio: D. Federico Laguna Alvarez, D. Fernando Mexia Carrillo, D. Angel Ochotorena Lagasca, D. José Arenabre Aragón, D. José Montalvo de Hervas, D. José Cañete San Esteban, D. Francisco Crescencio García, D. Eduardo Gómez Urbari, D. Enrique Ocerin García.

Cuarto ejercicio: D. Fernando Ponte Conde, D. Luis Botana Alvarez, D. Enrique García Vallejo, D. Antonio Bozalla Acuña.

Quinto ejercicio: D. Enrique González Garrido, D. Pedro Sanz Cabeiro, D. Santiago Cid Moreno, D. Felipe García Mauriño y don Miguel Cadena Iraizoz.

INTENDENCIA

Avila, 31.—Aprobaron el primer ejercicio: D. José Alvarez Osorio Villamil, D. Vicente Galindo Montaza, D. Daniel Canén Múgica, D. Enrique Hurtiaga Mendizabal, D. Enrique Castillo Potono, D. Gabriel Peña Márquez, D. José Formozo de Castro, D. Jesús Castro Muñoz, D. Calixto Arroyo Menezo.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Francisco Carbonell Iborra, D. Enrique García Varela, D. Fernando Pontán Gómez.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. Manuel Herrera Duraster, D. Gregorio Maldonado Muñoz, D. Manuel Mulas García.

Cuarto ejercicio, desaprobados cuatro. Aprobó el quinto ejercicio D. Luis Muñoz.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas

EN VALENCIA

La cuestión de las harinas : : : : : Valencia, 31.—El alcalde ha llegado a un acuerdo definitivo con el gremio de harineros. Estos se encargarán de la distribución de harina, sin aumentar los precios que regían hasta aquí, evitando el alza en el precio del pan.

EN SALAMANCA

La carestía de la vida Salamanca, 31.—Aumenta la efervescencia entre los obreros agrícolas de varios pueblos de la provincia por la carestía de la vida.

En Alba de Tormes los obreros agrícolas asociados han pedido al presidente del gremio de labradores aumento de salario, que las horas de trabajo sean de sol a sol y que no trabajen obreros asociados con no asociados. Los patronos se resisten a aceptar estas bases.

Caso de no llegarse a un acuerdo, el lunes se declararán los obreros en huelga.

EN ALMERIA

Mejora la situación Almería, 31.—Mejora el conflicto creado por la escasez de harina. Ayer llegaron 500 sacos. No obstante, el pan continúa siendo escaso.

EN SEVILLA

El Gobierno ordena el envío de trigo : : : : : Sevilla, 31.—El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Abastecimientos, en el que le comunica que ha ordenado a los gobernadores de Badajoz y Córdoba el rápido envío de trigo.

EN ZARAGOZA

Peticiones de los dependientes : : : : : Zaragoza, 31.—El Sindicato católico de dependientes ha presentado al gobernador un escrito solicitando aumento de 25 por 100 en los sueldos menores de 125 pesetas, el 15 por 100 para los mayores de esa cantidad, y que el sueldo mínimo de las señoritas sea de 75 pesetas. Para llegar a un arreglo Zaragoza, 1.º.—En el despacho del gobernador se reunieron los representantes de los patronos y dependientes de comercio, acordándose someter las diferencias que los separan a un Tribunal arbitral, compuesto de dos miembros de la Cámara de Comercio y de dos dependientes.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia» : : : : : Cádiz, 31.—El transatlántico *Reina Victoria Eugenia* zarpó el día 28 de Buenos Aires para Canarias y Cádiz. Trae mil pasajeros y cargamento de trigo.

«Salida del «Cádiz» Ha zarpado para Cuba el vapor *Cádiz*, de la Compañía Pinillos. Lleva 80 pasajeros y carga de todas las regiones.

Para socorrer a un torero Sevilla, 1.º.—Para la primera quincena de este mes se organiza en la plaza Monumental una corrida a beneficio del matador de toros Curro Posada, a quien los médicos han aconsejado su ingreso en un sanatorio.

Se lidiarán seis toros de distintas ganaderías, que han sido ofrecidos desinteresadamente por sus dueños. Actuarán en la fiesta Joselito y Belmonte.

Muerto por el tren Sevilla, 1.º.—Cerca de la estación del Empalmé fué arrollado y muerto por el tren un individuo cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

ARAGON

Una riña Zaragoza, 31.—En el pueblo de Castibéscar regañaron los obreros del campo Joaquín Jaulo y Hermenegildo Cortés por causas que se ignoran.

De la reyerta resultó el primero con una herida gravísima que le causó su rival con una navaja. El agresor fué detenido.

Fiesta goyesca Zaragoza, 1.º.—En la Exposición hispano-americana se ha celebrado un brillante festival en honor de Goya.

Asistieron numerosas damas y señoritas luciendo clásicas mantillas. El ceramista D. Daniel Zuloaga, en una erudita conferencia hizo la apología del pintor aragonés.

Un sexteto interpretó la obra «Goyescas», del maestro Granados.

CASTILLA LA VIEJA

Diablura funesta Santander, 1.º.—Esta mañana, cuando varios muchachos jugaban encaramándose en unos vagones destinados a la carga y descarga de carbón, una máquina arrastró a uno de ellos en el que iba subido el niño de once años Pedro García, que tuvo la desgracia de caer entre las ruedas, produciéndose heridas gravísimas. Conducido en un auto a la inmediata Casa de Socorro, falleció a poco de ingresar en ella.

GALICIA

Viaje de prácticas Coruña, 31.—Han llegado en viaje de prácticas los alumnos de la Escuela Superior de Guerra. Permanecerán en Coruña cuatro días.

VALENCIA

Juez atracado Valencia, 31.—El juez municipal de Albuixech, D. Manuel Requena, fué atracado esta madrugada por cuatro desconocidos, que le obligaron a echarse en tierra y le registraron, apoderándose de las llaves que llevaba en el bolsillo.

Mientras dos de los ladrones le tenían sujeto, amenazándole de muerte si se movía, los otros dos dirigieron, provistos de las llaves, al domicilio del juez, apoderándose de una importante cantidad que allí tenía en depósito. Cometido el robo, los ladrones dieron suelta al juez.

Este puso el hecho en conocimiento de la benemérita, que persigue a los ladrones.

VASCONGADAS

Botadura de barcos Bilbao, 1.º.—Ayer tarde fueron botados los vapores «Felguera» y «Sama», construidos en los astilleros de la Constructora Naval. Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

Los nuevos buques han sido adquiridos por la Compañía Duro Felguera. Ambos desplazan 3.550 toneladas y tienen 19 pies de calado.

Recompensa inglesa

Bilbao, 31.—En la Comandancia de Marina ha tenido lugar esta mañana el acto de entregar la copa de plata que el Gobierno inglés ofrece al que fué primer oficial del vapor *Higor Mendí*, Gervasio Ibarcebe, por el salvamento realizado de varios súbditos ingleses.

El gobernador militar de Cádiz : : : : :

Bilbao, 31.—El general Cascajares, nombrado gobernador militar de Cádiz, está siendo muy felicitado. El lunes 6 martes saldrá para dicha población.

BANCO DE ESPAÑA (41.º SORTEO)

Nota de los TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4%, que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

| NÚMEROS de las bolas que representan los lotes. | NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados. | NÚMEROS de las bolas que representan los lotes. | NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados. | NÚMEROS de las bolas que representan los lotes. | NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados. |
|---|--|---|--|---|--|
| | Serie A | | Serie B | | |
| 6 | 51 | 33 | 321 | 1.118 | 1.118 |
| 83 | 521 | 499 | 4.381 | 1.490 | 1.490 |
| 129 | 1.251 | 605 | 6.041 | 2.905 | 2.905 |
| 1.143 | 11.421 | | | 2.511 | 2.511 |
| 1.643 | 16.421 | 151 | 1.501 | 2.903 | 2.903 |
| 2.442 | 24.411 | 620 | 6.191 | | |
| 2.578 | 25.711 | | | Serie C | |
| 2.870 | 28.691 | | | | |
| 3.207 | 32.981 | | | | |
| 3.343 | 33.421 | | | | |
| 4.385 | 43.341 | | | | |
| | | | | Serie D | |
| | | 27 | 27 | 62 | 62 |
| | | 895 | 895 | 495 | 495 |
| | | | | 888 | 888 |

Madrid, 31 de mayo de 1919.—V.º B.º El Subgobernador, Belda.—P. El Secretario, Isidro Azcona.

AVISOS UTILES

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PBLIGROS, 3, ENTRESUELO

LOS MEJORES VINOS Y LICORES NIJOS de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

GRANDES HOTELS DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para primavera.

Sindicatura de la quiebra de la Compañía General Madrileña de Electricidad

Cumpliendo acuerdos aprobados en la junta general últimamente celebrada, se avisa a los señores acreedores que han presentado oportunamente sus títulos y cuyos créditos están reconocidos, que pueden hacer efectivo el nuevo reparto del 2,55 por 100 del capital de dichos créditos a partir del día 16 de los corrientes en el Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, número 17, de diez a una. Madrid, 1.º de junio de 1919.

Unión Española de Explosivos AVISO A LOS ACCIONISTAS

Se convoca a los señores accionistas de la Sociedad UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS para la junta general ordinaria que ha de celebrarse en Bilbao, en el domicilio de la Sociedad, Gran Vía, 1, a las once y media de la mañana del día 18 del próximo mes de junio, con objeto de deliberar según la siguiente orden del día:

Lectura de la Memoria del Consejo de Administración.

Lectura de la Memoria de los interventores de cuentas.

Examen y aprobación, en su caso, de las cuentas.

Determinación del dividendo.

Nombramiento de consejeros.

Nombramiento de interventores de cuentas y determinación de sus honorarios.

La Junta se compone de todos los accionistas, propietarios, cuando menos, de cincuenta acciones.

Los accionistas que deseen tomar parte ó hacerse representar en ella deben depositar sus acciones, lo más tarde ocho días antes del señalado para la junta, en cualquiera de los puntos siguientes:

En el domicilio social, Gran Vía, 1.

En las oficinas de la Sociedad en Madrid, Villanueva, 11, de nueve y media a doce y media de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

En las oficinas de la Sociedad General de Industria y Comercio, en Oviedo.

En dichos establecimientos recibirán un resguardo nominativo y la tarjeta de admisión-poder.

Además, pueden depositar sus acciones en cualquier establecimiento de crédito mediante los resguardos de depósitos que éstos expidan ó mediante un certificado especial, cuyo modelo impreso se facilitará por las oficinas antes mencionadas, siempre que estos resguardos ó certificados se depositen a su vez en los puntos y plazo antes indicados en cambio del resguardo definitivo y de la tarjeta de admisión-poder, sin cuyo último requisito no podrá asistir a la junta ni delegar su representación.

Bilbao, 31 de mayo de 1919.—UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.—El presidente del Consejo de Administración, A. Thebaut.

PAÑOS INGLESES ESPECIAL MAYOR, 24.—EL TRUST

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El teatro en provincias

Barcelona.—En el teatro Cómico ha debutado con *El conde de Luxemburgo* la hermosa y notable primera tiple cantante señorita Lola Vela, que fué ovacionada.

LA LUCHA ELECTORAL DE HOY

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES

EN MADRID

Distrito del Centro

POR LA MAÑANA

A la hora reglamentaria se constituyeron las Mesas de las secciones en este distrito, sin que ocurrieran incidentes.

Durante la mañana se deslizo la elección con tranquilidad en todos los colegios. Únicamente hay que registrar innumerables protestas de electores conocidos, que al ir a emitir su voto se vieron sorprendidos con que los habían excluido del censo electoral.

Eso ha ocurrido a comerciantes establecidos desde hace muchos años en la calle de Carretas, pertenecientes al colegio de la sección 15.ª de cuya lista se han encontrado suprimidos al ir a votar a la calle de Pantejos.

En esa misma sección nos hicieron observar los interventores que en lugar de mesa tenían una tabla colocada sobre unas sillas.

En todas las secciones parece llevar mayoría la candidatura monárquica, siendo la que llevaba al mediodía mayor número de votantes la de la calle de Trujillos, número 1, sección 19.ª

Distrito de Palacio

POR LA MAÑANA

El repórter comienza su labor informativa recorriendo los 25 colegios electorales establecidos en el distrito.

Los presidentes, suplentes y adjuntos han sido puntuales, y minutos después de las siete se han presentado en sus respectivas secciones. Únicamente en la sección 15.ª, establecida en el callejón de Leganitos, faltó el presidente y el suplente, y tuvo que encargarse de la presidencia el segundo adjunto.

Durante las primeras horas de la mañana la tranquilidad ha sido grande en todo el distrito.

Al llegar el repórter al antiguo palacio de la Diputación, en donde estaban establecidas las secciones 2.ª y 7.ª, se encuentra con un alcalde de barrio liberal recomendando la candidatura maurista con gran entusiasmo.

En las aceras inmediatas al vetusto edificio aparecen grandes letreros con tinta roja que dicen: «Votad á Besteiro y Pablo Iglesias.»

En la sección 1.ª, establecida en la calle de los Señores de Luzón, preside un señor que nos dicen ha sido matador de toros. Veremos cómo lidia la corrida de hoy. Como peón de brega ó adjunto tiene al ex diputado á Cortes Sr. Allende.

En el Conservatorio hay dos secciones, la 3.ª y la 5.ª

La votación es nutrida, y sólo un desmemoriado que había olvidado su verdadero nombre, se presentó á votar con el nombre de un amigo, teniendo que huir ante la amenaza de algunos interventores.

En el ministerio de Marina estaban las secciones 4.ª y 16.ª

En ellas la votación era copiosa, pues allí emiten sus sufragios los empleados de Caballerizas Reales.

Otras dos secciones, la 13.ª y la 25.ª, se hallan establecidas en la Casa de Socorro de la calle del Duque de Osuna, y en la primera de las citadas los interventores protestaban, con sobrada razón, del aire que en la habitación había, y pedían, sin conseguirlo, que les cerrasen alguna puerta ó ventana.

En la casilla de Vías públicas del Ensanche, de la plaza de la Moncloa, habían madrugado los electores, y á las nueve de la mañana pasaban de 125 los que habían emitido sus sufragios.

El segundo adjunto de esta sección se lamentaba del mucho trabajo que realizaba. El buen señor sudaba!

En la sección 14.ª, de la calle de Martín de los Heros, se presentaron á votar con nombres falsos tres sujetos. Hubo su poquito de bronca y fué detenido uno, á quien poco después encontró el repórter votando en otra sección.

Sin duda era un campeón en eso de votar por otros.

También en la sección 25.ª fué expulsado uno que intentaba votar con nombre supuesto.

En las secciones 11.ª, 13.ª y 14.ª se decía que habían logrado meterse algunos embuchados.

En la sección 23.ª, de la calle de los Caños, votaron á primera hora, y con poca diferencia de tiempo, los generales Sres. Zubia y Pidal y el gran sainetero D. Tomás Lucena.

A la puerta de esta sección dos damas rojas repartían candidaturas republicanasocialistas, haciéndoles la competencia con gran ventaja el popular ex teniente de alcalde D. Emilio Blanco Parrondo, que recomendaba la candidatura monárquica.

Los candidatos Sres. Serrano Jover, Harguindey, Martín Alvarez y D. Pablo Iglesias recorrieron el distrito en las primeras horas.

El repórter visitó como en otras ocasiones la Tenencia de alcaldía y se encontró con la sorpresa de que el teniente de alcalde no había aparecido por allí.

La tranquilidad era grande en aquella dependencia municipal, foco otras veces de movimiento electoral.

¿Cómo cambian los tiempos!

POR LA TARDE

La votación ha continuado con completa normalidad. Al comenzar los escrutinios, la impresión es que tiene una gran mayoría la candidatura monárquica. En la sección 23, de la calle de los Caños, fué expulsado un elector falso, que intentó votar por uno de los adjuntos.

La desanimación sigue igual. El mayor número de votos se ha emitido desde las ocho hasta las diez y media, y se calculan los depositados en la urna hasta las doce en la cuarta parte del censo.

POR LA MAÑANA

La del alba sería, cuando diferentes grupos de electores pertenecientes á las fracciones políticas que habían de tomar parte en la lucha que hoy habla de empezar á las ocho de la mañana, comenzaron á circular por la demarcación de la Latina, ó sea del «Madrid Viejo», ocupando después los cafés, tupis y buñolerías, reinando entre los congregados, no obstante el distinto campo político á que pertenecían, la mayor corrección y hasta con visos de fraternidad, los cuales comentaban el resultado que habían de tener las elecciones en los 32 colegios en que hállase dividido este animado distrito, tanto en verbenas como en elecciones.

El caso fué que los cafés y tupis hicieron negocio en las primeras horas de la mañana, y que de churros y buñuelos se hizo enorme consumo, así como del excelente Chinchón, que según dicen «mata el gusanillo», calentando el cuerpo y anima con su espíritu.

Poco después de las siete, los locales en que esto ocurría fueron desalojando, dirigiéndose los presidentes de las Mesas, los adjuntos é interventores hacia los colegios en que habían de cumplir su cometido.

Sin grandes incidentes se constituyeron las Mesas electorales en los 32 colegios ó secciones en que, como hemos dicho, hállase dividida la demarcación latina.

Los electores pertenecientes á las «derechas» y á las «izquierdas» empezaron á trabajar con todo entusiasmo en favor de sus ideales, y no faltaron «electoras» de uno y otro bando que invitaban con candidaturas, ayudando así y dando animación de este modo á la lucha electoral.

Serían las ocho de la mañana cuando el muy virtuoso é ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, doctor Melo y Alcalde, dando ejemplo de civismo, salió de su palacio y se dirigió á la sección 1.ª, que hállase en la casa número 8 de la calle de Segovia.

Cuando llegó el prelado al citado colegio, solamente había un elector que se preparaba á emitir su sufragio, cuyo individuo invitó al señor obispo á que votase antes que él; pero el doctor Melo y Alcalde, agradeciéndole su cortesía, le suplicó á su vez hiciese uso de su derecho, votando después el prelado. Este fué despedido por los individuos que se hallaban en la sala con las mismas demostraciones de respeto y cariño con que había sido recibido á su entrada en la sección.

Con tal motivo no faltaron incidentes entre uno y otro bando, que aun cuando subidos algún tanto de color, no llegaron á tomar serias proporciones, afortunadamente, consiguiéndose restablecer el orden á las primeras indicaciones de los agentes de la autoridad.

Desde las ocho de la mañana á las doce, en que estas líneas trazamos, no se había registrado detención alguna, reinando en todos los colegios el mayor orden y mucha animación en las inmediaciones de los mismos.

Desde la una á las dos próximamente co-

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones ó iban constantemente dando

Los jóvenes panaderos

Los individuos pertenecientes á la Sociedad de obreros panaderos han constituido un grupo de jóvenes que armados de sendos garrotes recorren las calles en pos de los compradores de conciencias.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no han funcionado las estacas, que dicen ellos que llevan por sí «pintan oros» hacer que «pinten bastos».

Hasta la hora presente el palo que priva es de copas.

Los candidatos

Han recorrido durante la mañana las secciones los candidatos Sres. Bustillo, maurista, y el socialista Besteiro.

Con ellos hemos conversado unos instantes y nos han dicho que no tienen conocimiento de que haya habido incidente alguno.

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones ó iban constantemente dando

un elector que se empeñaba en votar sin tener allí su voto tuvo que ser sacado del local por los guardias.

Las mujeres socialistas recorrieron por la tarde las secciones excitando á los hombres á que votaran la candidatura de izquierdas.

Repartían por las calles candidaturas y manifiestos, y al pasar por la calle de Fuencarral el automóvil que ocupaba el Sr. Besteiro le hicieron objeto de una ovación.

Al comenzar el escrutinio no han intervenido todavía la Casa de Socorro ni la Comisaría en incidente alguno relacionado con las elecciones.

Se calcula que ha votado un 60 por 100 del censo, y que en este distrito son numerosos los electores á quien se les ha quitado el voto para esta elección.

Distrito de Chamberí

POR LA MAÑANA

Comenzamos por el principio. Parece una vulgaridad; pero no todos lo hacen así y sufren las consecuencias. La sección 1.ª está instalada en la Escuela de Artes é Industrias. Nos dice el presidente, D. José Aimat, que se constituyó la Mesa á la hora reglamentaria y sin novedad.

La misma frase, sin novedad, escuchamos en otros colegios. En algunos de los próximos á la calle de San Bernardo han estado los candidatos Sres. Zulueta, Salillas y Castroviejo.

Nos invitan en la puerta de los colegios á elegir candidatura. «Izquierdas, derechas», vociferan los muchachos que ofrecen las de los respectivos bandos en lucha. Sólo en la plaza del Dos de Mayo nos ofrecen la federal. En la sección 5.ª, Jardines de la Infancia, vemos cola de electores; pero en general no es grande la animación.

Llega delante de la Escuela Práctica graduada Central de Maestros de la calle de San Bernardo un elector de edad madura. Se le cuadra delante una guapa chica y le ofrece la candidatura de las izquierdas.

En las primeras horas de la mañana han recorrido el distrito los candidatos socialistas Iglesias y Besteiro, el reformista Sr. Zulueta, el federal Sr. Pi y Arsuaga y el maurista señor Martín Alvarez.

En las Mesas carecen de intervención los candidatos federales.

Estos requirieron al teniente alcalde, señor Tato Amat, para que se les facilitara en las Mesas un certificado del escrutinio, y los presidentes, merced á la indicación que les hizo la autoridad municipal del distrito, se mostraron propicios á atender el ruego de los federales.

El candidato maurista Sr. Martín Alvarez reclamó el auxilio del teniente alcalde para que ordenara permitieran votar en una sección á un guardia municipal que acompañaba á aquél, á lo que se oponían algunos interventores, y el Sr. Tato Amat, dando una prueba más de la imparcialidad con que procede como autoridad, hizo que votara el guardia.

En la sección 12.ª, situada en la calle de la Princesa, 24, actúa de adjunto el duque de Alba.

Los elementos de la izquierda tienen grandes esperanzas de obtener el triunfo en este distrito, como en otras ocasiones.

El prelado de Madrid

Después de recorrer todo el distrito, se encuentra el informador sin saber qué decir de las elecciones presentes.

Desde la una á las dos próximamente co-

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones ó iban constantemente dando

Los jóvenes panaderos

Los individuos pertenecientes á la Sociedad de obreros panaderos han constituido un grupo de jóvenes que armados de sendos garrotes recorren las calles en pos de los compradores de conciencias.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no han funcionado las estacas, que dicen ellos que llevan por sí «pintan oros» hacer que «pinten bastos».

Hasta la hora presente el palo que priva es de copas.

Los candidatos

Han recorrido durante la mañana las secciones los candidatos Sres. Bustillo, maurista, y el socialista Besteiro.

Con ellos hemos conversado unos instantes y nos han dicho que no tienen conocimiento de que haya habido incidente alguno.

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones ó iban constantemente dando

Los jóvenes panaderos

Los individuos pertenecientes á la Sociedad de obreros panaderos han constituido un grupo de jóvenes que armados de sendos garrotes recorren las calles en pos de los compradores de conciencias.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no han funcionado las estacas, que dicen ellos que llevan por sí «pintan oros» hacer que «pinten bastos».

Hasta la hora presente el palo que priva es de copas.

Los candidatos

Han recorrido durante la mañana las secciones los candidatos Sres. Bustillo, maurista, y el socialista Besteiro.

Con ellos hemos conversado unos instantes y nos han dicho que no tienen conocimiento de que haya habido incidente alguno.

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones ó iban constantemente dando

menzaron á verse en todas direcciones á los camareros de los cafés y casas de comidas con viandas sobre la cabeza, haciendo verdaderos prodigios de equilibrio, dirigiéndose á los colegios electorales para alimentar á los individuos de la Mesa, que estaban encargados de velar por la pureza del sufragio.

La animación durante este lapso de tiempo decayó bastante, pues la hora de restaurar las fuerzas había llegado para los uos ejércitos combatientes.

Las mujeres del pueblo

Si mucha había sido la animación que las hijas del pueblo habían dado á las elecciones durante la mañana, repartiendo y recomiendo la candidatura de las izquierdas, mucha más empezó á notarse de dos á tres de la tarde, en que las hijas de Madrid, inmortalizadas por Goya, se «excedían en actividad y entusiasmo, á tal extremo, que la lluvia que descargó á dicha hora no fué obstáculo para que el sexo bello dejase de trabajar por su ideal, continuando su labor desde los patios de las casas.

En donde más animación se adivinó, que en las inmediaciones de las secciones 13.ª y 14.ª, situadas en la calle de las Tabernillas, números 2 y 21, respectivamente.

¿Qué espectáculo tan animado y grandioso está reservado al porvenir, cuando el sexo, mal dicho débil, disfrute del derecho electoral!

La animación

Las elecciones de este día han despertado enorme animación, siendo difícil á estas horas averiguar el secreto que encierran las urnas; solamente diremos que, á juzgar por impresiones, los monárquicos obtendrán la victoria en las secciones 1.ª, 4.ª y 5.ª, obteniéndola en las secciones 24, 27 y 32 las izquierdas.

No es posible hacer vaticinios acerca del resultado final, lo cual nada importa, toda vez que dentro de breves horas se ha de resolver el problema.

Lo que sí podemos asegurar es que el hecho de haber presentado su candidatura el partido liberal, ha debilitado mucho la de las izquierdas.

Se dice que la candidatura monárquica triunfará en gran parte, pues la Juventud maurista se ha multiplicado en sus trabajos en pro de sus ideales.

Hace mucho tiempo que no se ha advertido animación tan grande en las elecciones como en las de hoy, pudiendo asegurarse que casi el 50 por 100 del censo de este distrito ha sido depositado en las urnas.

También ha prestado animación, aunque en sentido jocoso, una candidatura que ha regocijado; un centro ha hecho circular una por el distrito recomendando á Esteso, la Lolilla y á Luisita Esteso.

En muchas aceras se han visto letreros recomendando á Besteiro y Pablo Iglesias, únicos de relieve en España.

Puede afirmarse que serán muy pocos los sacerdotes que han dejado de tomar parte en la lucha de hoy.

A juzgar por el mucho papel destinado á candidaturas y cartas de recomendación en favor de unos y de otros candidatos, debe haber bajado bastante el precio del papel, que trae de cabeza á toda clase de publicaciones.

No obstante la facilidad de trasladarse de un distrito á otro merced á los automóviles, no han sido muchos los candidatos que han visitado los colegios de esta demarcación, aun cuando todos ellos han sido visitados por algunos representantes de su respectivo partido.

Se aproxima el escrutinio

Son las tres y media de la tarde y no llega á nosotros, afortunadamente, noticia de haberse desarrollado incidente alguno digno de publicarse, continuando la elección en medio del mayor orden.

Como siempre ocurre, empezó á notarse á dicha hora extraordinaria animación, producida por los morosos, que hasta última hora no se acuerdan de la obligación que tienen de tomar parte en la lucha, es decir, de aquellos electores que, si no indiferentes, son apáticos, y de aquellos que olvidan que los que dan primero dan dos veces.

Escándalo fenomenal

En el grupo escolar de la calle de Bailén en que se hallan establecidas las secciones 25.ª y 26.ª, un elector, deseoso de armar camorra, llamado Benigno de Blas Ortiz, de oficio panadero, comenzó á dar voces y á protestar contra la candidatura monárquica con tan desafortunadas voces, que no obstante las invitaciones de los agentes de la autoridad para que se reportase, continuó en sus trece, siendo llevado á la Comisaría, seguido de enorme gentío.

Empieza el escrutinio

A las cuatro de la tarde, y sin que se tenga noticia de ningún otro incidente, dió principio el escrutinio, siendo muchos los electores que á dicha hora se encontraban en algunos locales, teniendo derecho para emitir el sufragio.

A las cuatro y media empezó el escrutinio en algunos colegios por la circunstancia antedicha, sin que, según nuestras noticias, se hubiese registrado incidente alguno.

Distrito del Hospital

Las Mesas se constituyeron á su debida hora, sin incidentes. Los elementos que se encuentra el informador sin saber qué decir de las elecciones presentes.

Desde la una á las dos próximamente co-

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones ó iban constantemente dando

Los jóvenes panaderos

Los individuos pertenecientes á la Sociedad de obreros panaderos han constituido un grupo de jóvenes que armados de sendos garrotes recorren las calles en pos de los compradores de conciencias.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no han funcionado las estacas, que dicen ellos que llevan por sí «pintan oros» hacer que «pinten bastos».

Hasta la hora presente el palo que priva es de copas.

Los candidatos

Han recorrido durante la mañana las secciones los candidatos Sres. Bustillo, maurista, y el socialista Besteiro.

Con ellos hemos conversado unos instantes y nos han dicho que no tienen conocimiento de que haya habido incidente alguno.

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones ó iban constantemente dando

Los jóvenes panaderos

Los individuos pertenecientes á la Sociedad de obreros panaderos han constituido un grupo de jóvenes que armados de sendos garrotes recorren las calles en pos de los compradores de conciencias.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no han funcionado las estacas, que dicen ellos que llevan por sí «pintan oros» hacer que «pinten bastos».

paña. La indiferencia es completa. No pasa nada, no ocurre nada. No hay nada que contar en las primeras horas de la elección.

Nuestro abatimiento es profundo. ¿Son estas las elecciones en que se va a decidir si son las derechas o las izquierdas las que deben asumir la dirección política de la Nación?

Es éste el momento crítico de la gran batalla de esas dos tendencias que llevan revuelto al Mundo?

El espíritu se anega en un dédalo de confusiones, en un mar de dudas... Pero pronto se da uno cuenta de que está uno en el distrito del Hospital, y que con una especie de hospitalidad están desde hace años postrados y agonizando las energías, ideales y entusiasmos políticos de nuestro desgraciado país, enfermo de un enfermedad que se llama indiferencia pública, y que tiene su origen en el mal uso que han hecho nuestros políticos de todos los resortes de la gubernación.

Efectivamente, hastiado el pueblo de tanta farsa, cada vez se preocupa menos de las elecciones y no vota como no se le pague con largueza.

Hoy el dinero es el amo en las elecciones y el que decide el triunfo de un candidato.

En el distrito que hemos recorrido, el soborno es el arma que más se emplea. Así están de abarrotadas algunas tabernas, en las que hasta hemos visto «cola».

Durante la mañana no hubo incidentes dignos de mención. Porque uno en que entendió la Comisaría del distrito fué «humo de virtutas» ó espuma de cerveza. Lo que ustedes elijan.

Se trataba de un individuo de las izquierdas que repartía candidaturas y que fué detenido a instancias de un elector, por si daba papeletas distintas a la de la candidatura oficial del partido.

Lo más característico de estas elecciones son los letrados que han aparecido en muchas calles.

En las aceras se leía en grandes caracteres rojos: «¡Viva Rusia!», «¡Muera La Cierva!», «¡Maura, no!», «¡Viva el socialismo!», y así sucesivamente.

En la fachada del Depósito Judicial había otro, que en vano trataron de quitar los dependientes de dicho establecimiento. Decía: «¡Aquí serás, I...!»

Las secciones más animadas fueron las cuatro del edificio de San Carlos y las instaladas en las escuelas de niños de la calle de Tarragona.

Aunque el distrito es muy republicano, se cree que la candidatura monárquica ha de obtener muchos votos, por el trabajo realizado recientemente por el Centro maurista de la calle de Valencia.

Por esto, está vez se pueden hacer menos calendarios que nunca.

No se registró en todo el día ni el más leve incidente ni se practicó ninguna detención.

A las seis y media de la tarde se conocía el resultado de ocho secciones, en todas las cuales llevaban una mayoría inmensa los candidatos que constituyen la candidatura republicano-socialista.

CONGRESO

He reinado en este distrito tranquilidad completa.

Aquí parece seguro el triunfo de la candidatura monárquica.

No se ha registrado más incidente que el señalado como ocurrido esta mañana, y que carece en absoluto de importancia.

El teniente alcalde, querido compañero nuestro Sr. Serrán, ha recorrido el distrito, cuidando de que la elección se desarrollara normalmente, y ha dado toda clase de facilidades para la legalidad de la elección.

A las cuatro empezó el escrutinio, cuyos resultados esperan los periodistas en la Tenencia de Alcaldía, teniendo que agradecer al Sr. Serrán toda clase de atenciones.

UNIVERSIDAD

Dos incidentes

Durante la tarde no ha habido grandes novedades, si se exceptúan dos incidentes que reseñamos a continuación.

El teniente de alcalde Sr. Tato Amat mandó detener a un apoderado maurista en la sección 16, calle de Blasco de Garay, 22, por acusarle un interventor de dedicarse a la compra de votos.

Atendiendo requerimientos de algunos electores, el teniente de alcalde mandó cerrar la tienda de la calle de Meléndez Valdés, 23, que estaba abierta no obstante ser domingo.

Se le acusaba, además, al dueño de estar comprando votos.

El Sr. Tato ha formulado la correspondiente denuncia.

Protestas

Don Pablo Iglesias ha presentado varias protestas porque en su presencia se ha entregado dinero a algunos presidentes y adjuntos de mesas para que comieran, bebieran y fumarán.

CENTRO

Continúa la votación tranquilísima, con la nota de desanimación, a lo que, sin duda, ha contribuido el tiempo.

Las protestas en todas las secciones han sido numerosas por parte de los electores que han sido excluidos del censo.

En la sección 10.ª, Bolsa, 16, se presentó a votar un sacerdote tomando el nombre del canónigo Sr. Palou.

Al preguntarle las señas de su domicilio dió precipitadamente las del presidente de la Mesa, el cual no pudo contener su asombro, y así lo hizo constar al falso elector, diciéndole:

—Hace muchos años que vengo yo pagando ese piso que usted dice ocupar.

Y a continuación pidió la detención del elector, que fué puesto en libertad, después de presentar una tarjeta del canónigo Sr. Palou, en la que le recomendaba que votase por él.

y la omnipotencia que en estos tiempos se concede al dinero, que dicho señor debe poseer en abundancia, creyó, con fundamento, que esto sólo bastaría para desvirtuar la opinión de un distrito.

En efecto; ayer mismo se comunicó que el censo de Daimiel, de más de 4.000 votos, se había vendido al marqués de la Viesca por 70.000 pesetas.

Conste igualmente que han hecho tratos con Membrilla, y que el tío del candidato, D. Serafín Romeu, se halla en Solana dispuesto a derramar sus áureos dones sobre los sordidos apetitos despiertos en aquellos vecinos.

En suma, que por medio de estas captaciones el Sr. Martínez Campos tiene seguros más de 7.000 votos, número suficiente para obtener el triunfo.

Por si era poco, ha llegado a Manzanares una brillante escolta de compañeros del marqués, que es oficial del Ejército, dispuestos a sostenerlo a todo trance; una nube de delegados, notarios, apoderados y Guardia Civil, y una transferencia de 100.000 pesetas a su cuenta corriente en casa del banquero don José Díaz.

¿De qué se trata? ¿De arrancar a viva fuerza un acta, excitando apetitos y sembrando provocaciones?

No; ante tamaños hechos de soborno y de violencia, yo, que no quiero dar a mi pueblo mañana un día de luto, abandono, asqueado, este campo, y hago pública mi protesta, mal indignada, contra los caciques prevaricadores y contra el Gobierno, que ampara tales cosas, y denunciando estos hechos al fiscal del Supremo, para probar en su día las razones que me asistieren.

Con este motivo se reitera de usted afectísimo seguro servidor q. e. s. m., Francisco Mansilla.

driguez Blanco, y otras personas de arraigo en el distrito de Saldaña. Pues esta mañana, según telegrama de la capitalidad del distrito, han sido detenidos todos los señores citados, incluso el Sr. Abásolo y sus apoderados.

El Sr. Ranero invocó su calidad de senador vitalicio. Entonces, la Guardia Civil que hizo la detención, manifestó que consultaría con el gobernador de la provincia; pero que mientras la autoridad evacuaba, el Sr. Ranero continúa detenido en su domicilio con una guardia a la vista.

UN TELEGRAMA DEL CONDE DE ROMANONES :

Como complemento a las noticias que quedan consignadas, dando cuenta de los atropellos realizados por las autoridades en el distrito de Saldaña, publicamos a continuación el siguiente telegrama:

«Sahagún, 31.—Lo que se temía llegó. Todos mis apoderados del distrito están detenidos por Guardia Civil.

Resuelva usted. Urge suspender elección.—Abásolo.»

El conde de Romanones ha contestado al telegrama del Sr. Abásolo con este otro:

«Delante de los desmanes y atropellos de que es usted víctima, no cabe más que defenderse, como se defiende uno de los salteadores de caminos.—Romanones.»

En Fregenal

El ex ministro Sr. Argente telegrafía desde Fregenal al conde de Romanones habiéndole de los numerosos atropellos que se cometen para poner en peligro su candidatura.

Desde el procesamiento y suspensión de alcaldes al nombramiento de delegados y envío de Guardia Civil, se ha recurrido a todo, amedrentándose a la gente con el aparato de fuerza a que se ha aplicado.

En el distrito de Torrelaguna

Al candidato liberal D. Arturo Soria le han denunciado numerosos amigos el hecho de que en casi todos los pueblos del distrito el marqués de Torrelaguna, que es el contrincante, ha efectuado depósitos en metálico que varían entre 1.000 y 30.000 pesetas, comprando materialmente el censo a su favor y «acoplándose» los Ayuntamientos escandalosamente.

Las protestas de los electores liberales son muchísimas, y se cree que se anulará la elección.

Distrito de la Inclusa

FOR LA MAÑANA

Este distrito, de los más extensos y populosos, castizamente liberal y madrileño, se compone de 24 secciones electorales, situadas desde casi el centro de Madrid, plaza del Progreso hasta pasado el Manzanares, calle de Antonio López.

Nos presentamos en la Tenencia de Alcaldía a las ocho y media, y allí nos enteramos de que se habían constituido todas las secciones sin novedad alguna. Bien.

Al internarnos por la calle de Embajadores se hace notar que se han adoptado precauciones.

En la puerta de los colegios electorales vocan los repartidores de candidaturas «monárquicas», «de las izquierdas», «federal»...

En la puerta de las secciones 8.ª y 20.ª, que se hallan en la Escuela de Veterinaria, frente a la Fábrica de Tabacos, hemos saludado al capitán del Cuerpo de Seguridad Sr. De Luis, que va en automóvil vigilando el servicio.

—¿Incidentes?

—Uno, hasta ahora, sin importancia. Que al caérsele un paquete de candidaturas monárquicas a un amigo de un candidato, las ha pisoteado un repartidor republicano. Le he reprendido y nada más, porque el individuo estaba «alegrito».

En las secciones 9.ª y 13.ª, que se hallan en las escuelas públicas de la calle Huerta del Bayo, 14, se nota animación. Por las inmediaciones vigila la Guardia Civil. En la 16.ª, Embajadores, 41, Inclusa, hay una pareja de Seguridad. En las 19.ª, 21.ª y 24.ª, instaladas en el Grupo escolar de La Llorosa, paseo de las Acacias, 2, hay gente y Guardia Civil. Indudablemente que por la tarde será extraordinaria la animación.

En la 11.ª, Peñuelas, todo va bien.

Hemos atravesado el Manzanares por el Puente de Toledo para ver qué pasaba en la sección 17.ª, calle de Antonio López, 6. Grupos de trabajadores se dedican a charlar. Algunos juegan a «la rana». He oído:

—Yo no voto hasta las tres y media.

—Por ver si «caen» dos duros, dice uno.

—Cinco me dan ya.

No cabe duda que los hay ansiosos. Sin novedad en esta sección. Es decir, sí. Que da pena la pobreza del material de enseñanza de esta escuela de niñas...

Guardia Civil de caballería é infantería patrulla por las rondas y plazas. Podrá alterarse el orden, pero las precauciones están bien tomadas. La presencia de la benemérita no ejerce la menor coacción, antes por el contrario, tranquiliza.

En la Puerta de Toledo más Guardia Civil.

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San Isidro, orden y regularidad.

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Arquitectura, Estudios, 1. Cuando subimos las es-

caleras nos hemos tropezado con un tronco humano viviente al que le faltan las dos piernas y camina apoyándose en las manos y los muñones de los muslos.

—¿A dónde va?—le preguntamos.

—A votar.

—Pero hombre de Dios, ¿a votar?

—Sí, señor.

Le acompañamos. Es monárquico. Se apellida Muñoz, es zapatero y vive en la calle de la Ruda, 21. Vota en la sección 23.ª, teniendo un guardia municipal que cogerle el voto. Es inhumano que este inválido suba 57 escalones. A los que se encuentran impedidos debiera dársele facilidades para que votasen en los colegios instalados en pisos bajos... Salud, Muñoz. Por cierto que cuando el entraba, salía un señor, de eso vestía, que al verlo dijo: «Lo de éste no debe contarse como un voto, sino como medio.» ¡Gracioso!

Sección 4.ª, plaza de Don Nicolás Salmerón, sin novedad, mucha gente oyendo a un sacamuecas que va acompañado por una buena moza, metida en carnes y tal. En la 6.ª Duque de Alba, 3, nada de particular. Hemos saludado al Sr. Gullón, subdirector de Seguridad, que iba acompañado al director general, Sr. Torres Almunia. En la 7.ª, plaza del Progreso, 14, lo mismo de tranquilo. En la 3.ª, Rivera de Curtidores, 8, igual. Se cree que en este distrito venzan las izquierdas.

En la 12.ª, Rodas, 11, ligero altercado entre dos electores. Hay quien busca dinero.

Hemos vuelto a pasar por los colegios de la calle de Huerta del Bayo, Embajadores, paseo de las Acacias y Peñuelas, conceptuados como los más revoltosos. Hasta el momento de escribir estas líneas, nada anormal pasa.

Los grupos de mujeres van incitando a los hombres a que voten la candidatura de las izquierdas. Hemos oído decir que los mauristas sospechan de que los amigos políticos del conde de Santa Engracia borran los demás nombres de la candidatura monárquica... Pablo Iglesias, Castrovido y Besteiro son los nombres que suenan más.

Nos informan que en estas elecciones se nota más prisa en votar, tanto que en algunos colegios a las doce y media había votado ya la mitad del censo.

En las Peñuelas se detuvo a uno por supuesta compra de votos. Parece ser que no se comprueba. Otra detención se ha hecho por una denuncia semejante.

Veremos qué pasa a la tarde.

Aun cuando creo que nada, salvo los incidentes de escrutinio, ya que, repito, las medidas de precaución no pueden estar mejor adoptadas. Y porque los madrileños son gente buena, tanto, que los mismos que he visto envanecidos, se han quedado boquiabiertos, viendo cómo un prestidigitador que vende drogas a diez céntimos el paquete, hacía correr un hueyero por un bastón, en la glorieta de Embajadores, en el cruce de esta empinada calle con las rondas.

VARIAS NOTICIAS

LA INSINCERIDAD ELECTORAL :

Sigue siendo objeto de muchos comentarios entre las personalidades conservadoras, cuanto ocurre relacionado con la elección en Carballino.

Acusan de deslealtad al ministro de la Gobernación, que habiendo ofrecido telegrafiar al gobernador de Orense para que éste, con carácter oficial, desautorizara la candidatura del Sr. Calvo Sotelo, aquella autoridad haya permanecido muda.

Es que no se le ha teleografiado ó que aquel gobernador, cosa que no es de suponer, desacata sus órdenes?

Otro detalle que pinta claramente los atropellos a que se apea, es el telegrama recibido por el señor conde de Bugallá a última hora de la tarde, en que se le da cuenta de que el presidente de la Audiencia territorial ha habilitado 17 notarios que ha solicitado el señor Calvo Sotelo, mientras sólo se ha concedido uno de los pedidos por el Sr. García Durán.

La finalidad es fácil de comprender.

El primero tendrá medios de garantizarse contra cualquier falsificación de actas que pudiera realizarse, mientras el candidato conservador queda en condiciones de no poder evitar, por no poderlos justificar luego plenamente, los pucherazos que sus contrarios tengan a bien administrarse.

Esto, unido a las habilidades que se emplean tomando como pretexto la ley de Subvenciones, demuestra que no se vacila en prostituirlo todo, dando con ello a las personas sensatas una impresión nauseabunda de verdadero asco.

DISTRITO DE DAIMIEL-MANZANARES

Recibimos la siguiente carta:

«31 de mayo de 1919.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Acogiéndome a la cordial hospitalidad que a las causas justas dispensa siempre en las columnas de su periódico, me permito remitirle la adjunta cuartilla con la pretensión de que sea publicada, dándole por ello las más expresivas gracias.

De usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Francisco Mansilla.»

Habiendo presentado mi candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Daimiel-Manzanares, por unánime designación de todas las fuerzas políticas de esta última ciudad, y con la cooperación de las tres cuartas partes del resto del distrito, nada se oponía a que por la libre manifestación del mismo, fuera el que suscribe diputado sin protesta de ninguna especie. Cuando ni remotamente pudiera sospecharse oposición, se presenta, decidido a obtener el acta, un candidato maurista, D. Arsenio Martínez Campos, marqués de la Viesca, que, titulándose independiente y basándose de una parte en las precarias organizaciones romanonistas y de otra en la presión oficial, sin conocer a nadie del distrito y ostentando sólo la aureola de un nombre

HECHO GRAVÍSIMO

SENADOR VITALICIO, DETENIDO :

De un nuevo atropello electoral se ha tenido ayer noticia.

Lucha por el distrito de Saldaña (Palencia) el romanista Sr. Abásolo, que lo ha representado en Cortes varias veces, teniendo por contrincante a un maurista.

Ayudándole en la elección al Sr. Abásolo están el senador vitalicio Sr. Ranero y el ex gobernador civil de Granada, D. Eduardo Ro-

driguez Blanco, y otras personas de arraigo en el distrito de Saldaña. Pues esta mañana, según telegrama de la capitalidad del distrito, han sido detenidos todos los señores citados, incluso el Sr. Abásolo y sus apoderados.

El Sr. Ranero invocó su calidad de senador vitalicio. Entonces, la Guardia Civil que hizo la detención, manifestó que consultaría con el gobernador de la provincia; pero que mientras la autoridad evacuaba, el Sr. Ranero continúa detenido en su domicilio con una guardia a la vista.

UN TELEGRAMA DEL CONDE DE ROMANONES :

Como complemento a las noticias que quedan consignadas, dando cuenta de los atropellos realizados por las autoridades en el distrito de Saldaña, publicamos a continuación el siguiente telegrama:

«Sahagún, 31.—Lo que se temía llegó. Todos mis apoderados del distrito están detenidos por Guardia Civil.

Resuelva usted. Urge suspender elección.—Abásolo.»

El conde de Romanones ha contestado al telegrama del Sr. Abásolo con este otro:

«Delante de los desmanes y atropellos de que es usted víctima, no cabe más que defenderse, como se defiende uno de los salteadores de caminos.—Romanones.»

En Fregenal

El ex ministro Sr. Argente telegrafía desde Fregenal al conde de Romanones habiéndole de los numerosos atropellos que se cometen para poner en peligro su candidatura.

Desde el procesamiento y suspensión de alcaldes al nombramiento de delegados y envío de Guardia Civil, se ha recurrido a todo, amedrentándose a la gente con el aparato de fuerza a que se ha aplicado.

En el distrito de Torrelaguna

Al candidato liberal D. Arturo Soria le han denunciado numerosos amigos el hecho de que en casi todos los pueblos del distrito el marqués de Torrelaguna, que es el contrincante, ha efectuado depósitos en metálico que varían entre 1.000 y 30.000 pesetas, comprando materialmente el censo a su favor y «acoplándose» los Ayuntamientos escandalosamente.

Las protestas de los electores liberales son muchísimas, y se cree que se anulará la elección.

Distrito del Congreso

FOR LA MAÑANA

A un interventor republicano le ofrece dudas la personalidad del señor Maura :

En este distrito las elecciones durante la mañana han acusado una nota de desanimación.

Después de las doce en la mayoría de los colegios no llegaban los votos a 200.

Esto se atribula al enorme número de electores monárquicos que han sido excluidos del censo electoral, pues como es sabido, en este distrito han triunfado siempre las candidaturas de orden y es lógico que si han sido suprimidos electores del censo, la votación tenía que presentarse desanimada.

En una de las secciones de la calle Marqués de Cubas, votó a las ocho y media de la mañana el Presidente del Consejo, D. Antonio Maura.

El local estaba lleno de periodistas y fotógrafos.

El Presidente del Consejo dió su nombre, diciendo simplemente:

—Antonio Maura.

A un interventor republicano le ofreció dudas la personalidad del Sr. Maura y creyó conveniente, no sabemos si en serio ó en broma, aunque parece esto último, preguntarle el segundo apellido.

El Sr. Maura contestó correctamente: Montaner.

—¿Montañés? volvió a preguntar el interventor republicano, con un indudable exceso de celo.

Ultimas noticias de esta tarde

HOSPITAL

La elección se deslizó tranquila y a la hora reglamentaria se celebraron los escrutinios con la misma tranquilidad.

—No, no: Montañes, Montañes...—repitió el Sr. Maura.

Y después votó.

El incidente se estimó por todos como una gracia del interventor republicano.

En este colegio votaron D. Miguel Villanueva y su hijo.

En este distrito votaron también el ministro de Hacienda, Sr. Cierva, a primera hora de la mañana; el Sr. Sánchez Guerra y otras personalidades.

En una de las secciones de las Escuelas Aguirre ocurrió un incidente.

Dentro del colegio se entabló una agria discusión entre unos monárquicos y unos republicanos. Se terminó la disputa poco después; pero al salir a la calle, un conserje de un Centro maurista, apellidado Peralta, fué seguido por algunos sujetos que se abalanzaron sobre él y le propinaron algunos palos.

Peralta resultó con una extensa herida en la nariz.

Los agresores huyeron y la Policía practica gestiones para detenerlos.

En todas las secciones de las Escuelas Aguirre y en la de la calle de O'Donnell hubo también escasa votación; pero en la calle se notaba cierta efervescencia, y la Policía vigilaba para impedir que se alterase el orden.

Dice el ministro de la Gobernación

El Sr. Goicoechea guarda en una carpeta documentos curiosos :

El ministro de la Gobernación, hablando a medio día con los periodistas acerca de las cuestiones electorales, dijo lo siguiente:

«Respecto a elecciones, claro es que estoy recibiendo muchas reclamaciones y quejas, pero no en gran número.

Naturalmente, tengo paciencia, y en tiempo oportuno discutiremos todo.

Para entonces tengo una carpeta que encierra documentos muy curiosos.

En cuanto a Madrid, por lo que se refiere a la elección de hoy, no tengo noticias de que haya muchos incidentes importantes.

Solamente me han dicho que en el distrito del Centro había sido detenido un sacerdote por votar con nombre supuesto, y que en algunas secciones del distrito de la Universidad habían tratado de impedir votasen unos guardias de Seguridad.

Por lo que afecta a las supresiones del censo, es un asunto del que me ocuparé, y habrá que adoptar alguna medida para evitar que se repita.

De provincias no tengo hasta ahora noticia de que haya ocurrido nada importante.

He leído las protestas por lo ocurrido en el distrito de Saldaña, y por hoy me limito a dar a ustedes el telegrama que he recibido del gobernador, y que dice así:

«Palencia, 31.—Presentadas este Gobierno civil día 30 varias denuncias de diferentes pueblos del distrito de Saldaña por electores del mismo por soborno, coacciones y ajuste de votos contra muchos agentes del señor Abásolo, extraños al distrito, encargué al delegado de mi autoridad impedir la comisión de tales delitos, pasando también comunicación al jefe de la Guardia Civil de la provincia para que ordenase vigilar a dichos sujetos, y comprobados que fuesen los delitos los enviasen detenidos al Juzgado.

Recibido ayer tarde aviso de haber sido nueve conducidos al Juzgado, uno de ellos abogado y otro médico, pero ninguno diputado, como ha dicho la Prensa, y presentándose aquí poco después el Sr. Ranero que, como el

Dr. Goicoechea y todos los candidatos de la provincia, están advertidos por mí del firme propósito de perseguir toda ilegalidad electoral, según lo he dicho también en los periódicos de la localidad y en el *Boletín Oficial*, regresó convencido de mi neutralidad, pues le ofrecí iguales tratos para el Sr. Cortés, en iguales circunstancias, y nombrar delegado para las secciones que quisiera el Sr. Abásolo.

Acabo saber que juez libertó detenidos, con promesa no reincidir; pero que no querag ha pedido detención por reincidencia.

Temo disturbios graves, por no poder renunciar a Abásolo y amigos a compra votos.»

Explica lo ocurrido en Córdoba :

El Sr. Goicoechea ha recibido esta mañana a los periodistas, manifestándoles que ya se podía hablar de lo ocurrido en Córdoba, facilitando la versión siguiente:

«El día 28, por telegrama del gobernador civil de Córdoba supe que el día 27, con motivo de la huelga de jornaleros agrícolas en San Sebastián de Ballesteros, se amotinaron los huelguistas, resistiendo a la fuerza de la Guardia Civil, la cual tuvo necesidad de repeler la agresión, haciendo algunos disparos, resultando tres muertos y seis heridos. Uno de los heridos falleció a las tres de la madrugada de aquel día.

El orden ha quedado restablecido en cuanto se presentaron más fuerzas al mando del teniente de la Comandancia de La Rambla.

Como al mismo tiempo tuve noticia de que en el kilómetro 43 de la línea férrea de Córdoba a Málaga habían sido arrancados 26 tirafondos y dos planchas de tanta de carriles y aumentaba la agitación entre los obreros del campo próximo a Córdoba, la Junta de autoridades se reunió aquella noche, acordando declarar en Córdoba el estado de guerra.

Afortunadamente, desde entonces la tranquilidad se ha restablecido, y las noticias son mejores, pues se ha consolidado el acuerdo entre obreros y patronos de Baena, y en la mayor parte de los pueblos de la provincia se hacen con normalidad las faenas agrícolas.

Esta es la única noticia que hay relacionada con el orden público.»

EN PROVINCIAS

EN SEVILLA

La lucha electoral es enconada :

Sevilla, 1.ª.—En la madrugada anterior aparecieron numerosos pasquines antilerrouxistas; uno de ellos dice en grandes letras: «¡Atrás, Lerroux! Sevilla no te quiere.»

Los republicanos, por su parte, están haciendo una activa campaña, recorriendo los pueblos en automóviles y repartiendo manifestos profusamente.

Manifestación republicana.—Varios detenidos

Sevilla, 1.ª.—Un nutrido grupo de republicanos recorrió las principales calles, llevando banderas.

Como la manifestación no estaba autorizada, la Policía disolvió los grupos, deteniendo a algunos manifestantes.

EN MURCIA

Cierva sin contrincante

Murcia, 1.ª.—Comunican de Mula que el candidato radical Sr. Anyón se ha retirado de la lucha frente al ministro de Hacienda.

EN CADIZ

Lucha sin incidentes

Cádiz, 1.ª.—Constituyéronse todas las Me-

sas sin novedad, luchando unidos el maurista D. Luciano Bueno, el datista D. Juan Lazaga y el liberal D. Juan Aramburu, cuyo éxito consideran seguro.

También lucha el jefe de los radicales, don José Sánchez Robledo, y el jefe de los reformistas, D. Manuel Rodríguez Piñeri, quienes vigilan mucho la elección, incluso con notarios.

Electores conocidos, comerciantes, presbíteros y navieros apoyan la candidatura de las derechas.

Los augurios del triunfo

Cádiz, 1.ª.—Las noticias que por telégrafo y teléfono se tienen de Jerez y pueblos de aquella circunscripción dan por seguro el triunfo al bloque de las derechas, formado por el conde de los Andes y D. Juan José Romero, mauristas, y D. Patricio Garvey, datista.

Pueden también considerarse diputados por Grazalema, el marqués de Casa Mendator, conservador; por Algeciras, D. José Luis Torres, conservador, y por Medina-Sidonia, D. Serafín Romeu, liberal.

En el distrito del Puerto de Santa María hay una lucha muy grande entre el maurista D. Ramón Casaraza, el general Arnedo y el

radical D. Antonio Aguirre Metaca, secretario de Lerroux.

Reclamaciones

Cádiz, 1.º.—Centenares de individuos reclamaron por haber sido excluidos del censo electoral.

En este faltan muchos militares en activo y retirados. Entre los excluidos se encuentra el teniente coronel D. Miguel Tizón Campoy, que es vicepresidente de la Junta del Censo.

Embalsados

Abundan bastante los embalsados. En un colegio presentose un sujeto a votar, tomando el nombre del presidente de la mesa.

La votación

El candidato y jefe de los radicales D. José Sánchez Robledo va en el último lugar en punto a votación.

Tranquilidad

Cádiz, 1.º.—El gobernador civil recorre los colegios, velando por la libre emisión del voto.

EN CARTAGENA

Cartagena, 1.º.—En la plaza de toros se ha celebrado un mitin izquierdista.

EN BILBAO

Bilbao, 1.º.—El día ha amanecido nublado, si bien la temperatura es agradable.

Animación

Bilbao, 1.º.—A las diez de la mañana comenzó la animación en los colegios electorales, formando cola los votantes.

Tiros y palos

Próximamente a las once, en la sección 3.ª, del distrito de Achuri, era grande la animación, y en competencia voceaban con tono retador las respectivas candidaturas los agentes de los candidatos socialista y nacionalista.

Figuraban entre los más exaltados algunos jóvenes de catorce a diez y ocho años, que formaban dos grupos, uno de cada bando.

No tardaron los de ambos grupos en pasar de las voces a las bofetadas, y generalizada la agresión, se repartieron en abundancia los garrotazos.

Intervinieron los agentes de la autoridad; pero se vieron rodeados de los jóvenes, que en actitud agresiva se oponían a todo trance a que se efectuasen detenciones.

También fueron auxiliados Juan Urquijo, de diez y siete años, herido de bala en la cabeza, con orificios de entrada y de salida, y José González, de diez y siete años, herido de bala en la frente.

Los médicos que les prestaron asistencia diagnosticaron, al primero de los heridos mencionados, de grave; el segundo, de gravísimo, y al tercero, de pronóstico reservado.

Se dice que el primero de los heridos pertenece a la Juventud socialista, y los otros dos a la Juventud nacionalista.

El gobernador ha dispuesto que se aumente la fuerza pública en dicho distrito.

Ampliando detalles

Bilbao, 1.º.—El gobernador civil está contrariísimo por los sucesos sangrientos desarrollados en Achuri.

Se ha comprobado que ha habido más heridos de los que comunicó en mi anterior telefonema.

EN ALGECIRAS

Algeciras, 1.º.—La elección se desarrolla con tranquilidad nunca conocida.

EN BARCELONA

Barcelona, 1.º.—Durante la noche pasada hubo gran animación en los centros electorales.

tines, organizados por los tres partidos que se disputan la elección y los socialistas.

En los centros y círculos de los diversos partidos hubo reuniones de interventores, convocados para recibir instrucciones y ultimar los trabajos previos.

El día ha amanecido lloviendo. Las paredes aparecen llenas de carteles, abundando los de Unión monárquica nacional, impresos sobre los colores nacionales.

Los colegios se han abierto, la mayoría sin incidentes. Todos estaban constituidos a las nueve de la mañana.

El público ha empezado a acudir a primera hora, especialmente en los distritos del centro.

En éstos, a las diez de la mañana, había votado el 20 por 100 del censo.

Los candidatos y los conspicuos del partido recorren los distritos en automóviles.

La animación ha disminuido en el transcurso de la mañana.

Los regionalistas se calcula que llevan la mejor parte en la elección.

Los representantes de la Unión monárquica nacional disputan los puestos de las minorías.

Es imposible hacer cálculos sobre el resultado a estas horas.

Se supone, sin embargo, que los republicanos pueden sufrir un serio descalabro.

Los monárquicos han obtenido lucida votación en algunos distritos obreros, como el de la Barceloneta.

De los datos reunidos a las dos de la tarde se deduce que la votación en general no es tan nutrida como en elecciones anteriores.

La característica en esta elección es la falta de entusiasmo, que no se ha notado en ningún partido, ni siquiera el socialista.

EN GRANADA

Motril, 31.—Con esta fecha digo al gobernador de Granada lo que sigue:

«Los atropellos que se están realizando entre mis electores de Motril por el delegado de V. E. rayan en lo intolerable.»

La casa en que me hospedo está rodeada de Policía, la que lleva detenidas a varias personas que salían de visitarme.

Por todas las calles de la ciudad patrullan numerosos guardias y agentes, nombrados por el delegado, con la misión de amedrentar y detener a mis amigos.

No pido que V. E. ponga coto a estos desmanes, porque cuando se realizan, a pesar de mis anteriores protestas, es que estos procedimientos de coacción y maniatar al Cuerpo electoral privándole de la libertad de emitir su sufragio, sólo resultan en desprestigio de quien los realiza.

EN SORIA

Soria, 1.º.—En el distrito de la capital resulta poco animada la lucha, y se considera seguro el triunfo del vizconde de Eza, conservador, contra el republicano Sr. Artigas.

También es seguro el triunfo de D. Juan Aragón, conservador, en el distrito de Berceo de Osma.

Se ha retirado el candidato republicano don

Valentín Zapatero en el distrito de Almazán, donde resultará elegido D. Aurelio González de Gregorio, agrario.

El único distrito donde sigue empuñada la lucha es en el de Agreda, entre D. Mateo Azpeitia, romanista, que ha venido representando el distrito en anteriores legislaturas, y el maurista D. Juan José Bonifaz.

EN CANARIAS

Nuestro compañero en la Prensa D. Darío Pérez ha publicado en Heraldo de Madrid una larga carta refiriendo las gestiones realizadas cerca del ministro de la Gobernación, en vista de la decidida parcialidad del gobernador civil de Canarias, quien anunció el propósito de impedir el triunfo de nuestro compañero en el distrito de Tenerife.

La contestación ambigua del Sr. Goicoechea afirmó la convicción de D. Darío Pérez de que oficialmente se alentaba a las autoridades de la isla para que arrancasen de cuajo la posibilidad de que él venciese.

Anoche visitó al ministro de la Gobernación D. Darío Pérez para exhibirle dos telegramas que prueban la veracidad de las palabras atribuidas al gobernador de Canarias acerca de su empeño en obtener el triunfo para el candidato ministerial.

«Es tan enorme presión gubernadora, que lucha hácese difícilísima. Inspectores Substancias actúan pueblos imponiendo multas. Jefe libérales Candelaria llega este momento detenido guardia Seguridad. Ante tales atropellos interesamos la protesta ante ministro Gobernación.»

IMPRESIONES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que, según los telegramas de los gobernadores de provincias, se verificaban las elecciones con tranquilidad.

No tenía más noticias de incidentes que el de dos urnas rotas en Granada; pero a pesar de estos incidentes, no se habla alterado la tranquilidad.

Según un candidato ministerial que estuvo esta tarde en el ministerio de la Gobernación, las impresiones respecto a la candidatura ministerial en Madrid no podían ser más satisfactorias.

LEÁSE HOY NUESTRA EDICION DE LAS 10 DE LA NOCHE con información completa de las elecciones en Madrid y provincias

BLAS AGUILAR

Como dijimos ayer en la sección correspondiente, ha sido recibido por S. M. el Rey nuestro querido compañero de Redacción Blas Aguilar, que durante más de treinta años ha venido haciendo sin interrupción la información de Casa Real para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y en la que hoy, a petición propia, ha sido sustituido, con objeto de descansar de la impropia tarea en la que ganó fama de insustituible, para dedicarnos su actividad a otros interesantes trabajos periodísticos, con lo que seguirá honrando las columnas de este periódico, donde goza el antiguo compañero de los mayores afectos y las más sinceras admiraciones.

Blas Aguilar ha dedicado los mayores entusiasmos de su vida periodística a la labor que hoy voluntariamente abandona, y de lo que ha significado hasta hoy mismo su trabajo diario son pruebas manifiestas las interesantes y detalladas informaciones palatinas que ha venido publicando durante varios años, y que expuso siempre con fidelidad absoluta, y de cuyos méritos, con ser ellos todos grandes, sobresalido siempre el acierto con que supo reflejar los actos y el proceder de esta excelsa y democrática dinastía española, que ha culminado en las virtudes de la Reina Doña María Cristina y en el talento, cultura, afectuosidad y llaneza de trato del actual Monarca, constantemente atento a todo lo que significa actividad de la vida española.

Ayer fué recibido Blas Aguilar por S. M. el Rey, que estuvo afectuosísimo con el antiguo reportero palatino. Mostróse pesaroso por la resolución de nuestro compañero, y expuso en una frase, muy gráfica, lo que está en la mente de todos los que tratamos a este gran periodista:

«Aguilar, en adelante nos va a parecer en Palacio que nos falta alguien.»

Y así es. Blas Aguilar ha descripto en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los más interesantes acontecimientos palatinos de la Regencia y del actual reinado, y alcanzó, con el inolvidable Mencheta, los tiempos que siguieron a la Restauración.

En todos los acontecimientos importantes, en los alegres como en los dolorosos, Blas Aguilar ha sido el cronista palatino, esclavo de su obligación, primera persona a quien encontraba todo el que acudía a Palacio al traspasar el umbral de la Puerta del Príncipe.

Después de recibir Aguilar el alto y afectuoso saludo de S. M. el Rey, pasó a cumplimentar a SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, que reflejaron también en sus palabras la honrosa distinción de que siempre hicieron objeto a nuestro querido compañero.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puer

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

Ni el Sr. Maura ni el conde de los Andes han asistido por la mañana a sus respectivos despachos oficiales en la Presidencia.

EL CONDE DE ROMANONES

Este, después de haber emitido su voto en la sección correspondiente, marchó al campo, de donde regresará a última hora de la tarde.

COMBINACION DE GOBERNADORES

En las elecciones de diputados a Cortes celebradas hoy presentaban sus candidaturas, entre otros gobernadores, los de Murcia, Santander y Alicante.

COMENTARIOS

A falta de datos concretos, los comentarios en los círculos políticos no han versado solamente esta tarde sobre el desarrollo de la lucha electoral.

Han recaído principalmente acerca de los telegramas, conocidos por haberlos publicado la Prensa, del conde de Romanones a algunos de sus amigos políticos, y de las manifestaciones que ha hecho a medio día a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Ha hablado éste de los sucesos de Córdoba, debiéndose hacer notar que lo ha hecho al día siguiente de haberse planteado en el seno del Gobierno la cuestión de si procedía o no suspender las elecciones en la expresada provincia.

Había partidarios de que no se celebrasen en circunstancias como las que actualmente concurren en aquella provincia; pero prosperó el criterio contrario, y las elecciones habránse celebrado con la coacción que representa la presencia de tantas fuerzas militares como allí han llegado a reunirse.

Comentábase esto por un conocido liberal, a quien oímos decir que no creía que ninguno de esos documentos guarden relación con los extravíos de cartas de que se lamentaba recientemente una distinguida personalidad que ha desempeñado la cartera de Gobernación en época no muy antigua, porque revelaría algo muy dudoso.

ASISTEN O NO?

Durante toda la tarde ha estado diciéndose con insistencia que no sería extraño que las izquierdas monárquicas, ante la conducta actual del Gobierno, ampliaran el acuerdo que tomaron con relación a las futuras Cortes en el sentido de no asistir a la sesión regia.

EL CONDE DE ROMANONES HACE UNA ACLARACION

«Diario Universal» publica esta noche la siguiente rectificación:

«Ha sido comentado un telegrama que publica la Prensa de la mañana de hoy, dirigido por el conde de Romanones al ex ministro Sr. Argente como respuesta a una excitación formulada por éste ante los atropellos electorales que viene sufriendo.»

«Conviene puntualizar ciertos extremos para evitar torcidas interpretaciones. El citado telegrama no estaba destinado a la publicidad ni había sido redactado por el conde de Romanones, quien, como es notorio, en todo momento sabe guardar los respetos y consideraciones que merece la augusta persona del Monarca.»

«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada, y en tal sentido y con ese alcance se empuñaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

INFORMACIONES TEATRALES

«Diario Universal» publica esta noche la siguiente rectificación:

«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada, y en tal sentido y con ese alcance se empuñaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada, y en tal sentido y con ese alcance se empuñaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada, y en tal sentido y con ese alcance se empuñaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada, y en tal sentido y con ese alcance se empuñaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada, y en tal sentido y con ese alcance se empuñaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada, y en tal sentido y con ese alcance se empuñaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

Alfonso M. Tudela; Miguelín, Francisco Alarcón; Ricardo, Francisco Pierra; Toñito, Antonio Estévez; Anselmo, Alfredo Alaz; Aranda, Enrique Navas (hijo); El Rubio, Pedro Oltra; Juanillón, Alfredo Alaz; Don Hipólito, Enrique Leyra; Costillares, Enrique Navas; Un repartidor de Teléfonos, Guillermo Calvo.

Con esta obra tendrá lugar el beneficio de María Gámez, representando, además del estreno, la comedia en un acto La praviána, creación de esta actriz.

CINES Y VARIETES

Zarzuela.—Debut de Maieroni.—Jamás se presenció suceso mayor en Madrid que el que tuvo lugar anoche en este teatro con el debut de Maieroni. Son verdaderamente asombrosos los trabajos que realiza este gran artista, y su presentación es insuperable.

Esta tarde se propone asistir a las carreras de caballos.

CASA REAL

S. M. el Rey salió hoy al balcón a presentar el desfile de las fuerzas de Covadonga, que hicieron el relevo de Palacio, y fué aclamado por el público.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Haciendo merced de título del Reino, con la denominación de conde de Abásolo, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Félix Abásolo y Zuazo.

Concediendo a D. Eduardo Dato é Iradier la medalla de oro creada para premiar los méritos y servicios prestados a la reforma penitenciaria.

Las Mutualidades escolares

En el salón del patio de cristales del Ayuntamiento se celebró ayer, a las siete de la tarde, la anunciada reunión de autoridades y maestros, bajo la presidencia del delegado regio de Primera enseñanza, para tratar de la conveniencia de que en todas las escuelas de la corte se implante la Mutualidad escolar y de robustecer esta institución allí donde ya exista.

acompañaron al Sr. Alemany el alcalde-presidente, el secretario y el jefe del negociado de Enseñanza del Ayuntamiento, la inspectora y el inspector de las Escuelas nacionales y el secretario de la Delegación regia, Sr. Ilana.

El Sr. Alemany discurrió acertadamente sobre la importancia social y educativa de la Mutualidad escolar; recordó, agradecido, palabras de su maestro cuando niño; recomendó a los numerosos profesores de uno y otro sexo que le escuchaban que implanten o fomenten la Mutualidad en sus escuelas, seguros de que los niños tendrán luego palabras de bendición para sus maestros, y ofreció al Patronato de Mutualidades, mientras sea delegado regio, 20 pesetas mensuales para las cartillas de los niños pobres.

El inspector Sr. Portilla dijo que las palabras del delegado regio deben servir de estímulo para que todos los maestros se esfuerzen generosamente a favor de la Mutualidad escolar, y puso a disposición del referido Patronato 10 pesetas todos los meses con el propio fin que el Sr. Alemany.

El alcalde, contando con que los maestros, de los cuales—dice—depende exclusivamente el éxito, se interesarán de veras por el engrandecimiento de la institución, prometió que en presupuestos sucesivos consignará el Ayuntamiento mayores cantidades para esta atención de carácter social.

La reunión duró unos minutos no más, los suficientes para que los maestros hayan podido percatarse del interés que las autoridades locales sienten por la Mutualidad escolar de Madrid.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real decreto disponiendo queden modificados en la forma que se publican los artículos 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 7.º y 8.º del real decreto de 26 de septiembre de 1918.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a diez pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros o pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual y que hayan de percibirse en moneda española y de plata o billetes del Banco de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando y disponiendo se publique en este periódico oficial, como definitivo, el escalafón de los Auxiliares de tercera clase de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Convocatoria para las oposiciones de ingreso en la carrera consular. —Anunciando oposiciones para proveer una plaza de intérprete de tercera clase, vacante en la Interpretación de Lenguas de este ministerio.

Noticias é informaciones taurinas

EN MADRID.
OCTAVA DE ABONO
Se lidian seis de D. Esteban Hernández por las cuadrillas de Martín Vázquez, en sustitución de Gaona, Belmonte y Domingín.
La plaza está llena hasta el tejado. A la hora de empezar, llueve, y sin embargo, la gente, deseosa de ver a Belmonte, que ha llenado la plaza, aplaude la determinación presidencial de comenzar la corrida.

PRIMERO
Un matador que fué
"Segoviano", número 32, jaborero, con dos velas muy respetables.
Vázquez abre la capichuela y administra cuatro verónicas buenas, que el gentío aplaude.
El jaborero, bravo con la picandería, toma los cuatro picotazos de rigor, pasando ya algo aplomado al segundo acto.
Se aplaude un quite del hombre de Alcalá, media verónica del trianero y otra buena del toledano.
Se empeña Domingín en capotear á la aplomada fiera, y fuera de tiempo se arranca ésta, resultando cogido y pisoteado, pero sin lesión alguna.

Nada notable hay en el rehileteamiento. Vázquez pasa al jaborero solo y pausadamente, intentando solamente que cuadre el de los pitones, que á última hora tira la cabeza, la respetable cabezota, por el suelo.
El de Alcalá en ocasiones intenta entrar por las verónicas, pero "Segoviano" mira á los espacios con indiferencia y la cosa no pasa de un intento.
A la tercera vez—á la tercera va la vencida—le sopla, entrando desde largo, una puñalada pesucera que se protesta en todos lados. Luego viene otra sangradura de carácter leve; media estocada mejor colocada; otra al hilo de los tableros, que por unos se pita y por otros no, y un descabello al primer intento.

¿Este es aquel gran matador de antaño?
SEGUNDO
No puede haber faena donde no hay toro :

La lluvia ha cesado. Renace la calma cuando sale "Liebreillo", cárdeno, salpicado, número 96.
No tiene muchas ganas de correr, y Belmonte sólo puede darle un lance á la verónica, teniendo que desistir de invitarle nuevamente porque ya "Liebreillo" no hace mas que gazarpear.
El toro es poderoso. Cuando entra á los piqueros, después de tardar y pensarlo mucho, derrumba con verdadero estrépito.
Cuatro varas aguanta el cárdeno, y para esto hay necesidad de ponerle los caballos encima y tirarle los sombreros: todos los detalles que tanto gustan á los mansos á entrar las veces necesarias para no ser fogueros.
Catalino sopla en los morrillos del cárdeno un estupendo picotazo de esos de no temer.

Cofre pone un sólo palitroque. Maera un par muy igualito, y termina el primero clavando los dos palos muy separados.
Belmonte, obligando al poste, le da tres mulotazos, dejando la escarlatina, cogida en el último. Más muloteo, sin que la fiera quiera adelantarse un milímetro, y el de Triana, haciéndolo todo él, porque el bicho se queda y se encoje al sentirse herido, le larga dos pinchazos y una estocada hasta la empunadura, delantera, que mata sin puntilla. Hay división de opiniones.
Aplauden con entusiasmo unos y protestan otros cuando se llevan el cadáver del mulo.
No hay razón para una cosa ni otra, porque no habiendo toro, no se puede hacer nada.

TERCERO
Domingín, aclamado por sufragio universal
"Rebujón", número 35, berrando en negro. Domingín, en dos tiempos, veroniqua, resultando algunos lances superiores.
Antes de que le agujereen la piel ya se pone como un mostrenco y no "camela" arrancarse á los capotes.
Un solo acercamiento á los longinos le quita las ganas de pelear, y hay que tirar del pañuelo colorado como aviso de que le pongan los cohetes.
Morato y su hermano, que es lo mismo que Cadenas y el suyo, asan los solomillos del berrando. Las ponen una á una, que, según todos sabemos, es como se fabrican.
Acaba el tiroteo y surge el chico de Toledo.
A fuerza de obligarlo consigue hacerlo pasar. Tres pases ayudados que se olean, uno de pecho brutalmente ceñido y de gran valor, son el preludio de un pinchazo. Tres mulotazos más con valentía y estilo preceden á otro pinchazo y una estocada monumental, metiéndose con gana entre los pitones. Ovación al de Toledo.

CUARTO
Faena acuática
"Rosaflo", cárdeno bragado, número 74. Un chaparrón grande saluda su presentación en el ruedo. El cárdeno, después de unos capotazos aceptables de Vázquez, empieza á tirar á los piqueros al vuelo, mostrándose en esta faena bravo y poderoso.
Domingín, que hoy viene, irás á valiente, temerario, es ovacionado, cuando se el capote atrás. Belmonte también mete su media verónica, que también aplaudimos.
Le tiran los palitroques á la media vuelta y como pueden Pelucho y Rufaito.
El agua, que habla cesado, aumenta en el momento que Vázquez empieza su faena, que va á ser, ante todo, una faena acuática.
La labor es vulgar, pero sin ayuda de la

peonería, que sólo tiene que acudir en su ayuda una vez que el cárdeno acoza al hombre de Alcalá. Pinchazo hondo arriba. Otro igual y un descabello al primer repique, cuando el toro aún estaba lo suficientemente vivo para entrar otra vez.

EN VISTA ALEGRE
Por causa del tiempo ha sido suspendida la función taurina anunciada para esta tarde en la plaza de Vista Alegre.

EN CÁCERES
Segunda de feria
Cáceres, 31.—Lidiansen toros de D. Vicente Martínez.
Gaona, Madrid y Saleri actúan de matadores.

La plaza está llena. Llueve al comenzar la corrida.

PRIMERO
Negro, bragado. Es un toro poderosísimo. Gaona da unas verónicas colosales. Madrid hace un buen quite.
Toma el toro cinco varas por tres caídas y muere un jaco.
Gaona da pases superiores. Media estocada superior. Ovación.

SEGUNDO
Negro. Madrid lancea superiormente. Ovación.
Toma el toro cuatro varas y ocasiona dos tumbos.

Madrid muletea cerca, valiente. Cobra una estocada monumental. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO
Negro. Saleri veroniqua, aplaudiéndose. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos. El tercio resulta animado. El bicho es poderoso.
Saleri da pases superiores y una estocada también superior.
Se le ovaciona.

CUARTO
Negro. Gaona veroniqua estupendamente. Ovación grande.
El toro es bravísimo.
Toma seis varas y hay cinco tumbos, muriendo un jaco.

Gaona banderillea colosalmente. Ovación.
El mismo Gaona hace una faena colosal, con pases naturales y de pecho apretadísimo, coreados. Ovación. Media superior que mata. Se reproduce la ovación y se le conceden las dos orejas y el rabo.

QUINTO
Castaño. Madrid da unos lances artísticos y valientes. Palmas.
El toro es grande, bravo y poderoso.
El tercio resulta animado, haciendo un buen quite Madrid y otros estupendos Saleri y Gaona.
Toma el toro cinco varas y hay dos tumbos. Madrid pasa cerca, colosalmente. El toro está incierto. Cobra Madrid una estocada superiorísima que mata. Ovación.

SEXTO
Negro. Saleri veroniqua apretadísimo. Ovación.
El toro acepta cuatro puyazos; hay otros tantos tumbos y muere un caballo.
Saleri da pases por alto buenos y cobra una estocada superior que mata. Ovación y oreja.

EN TERUEL
La corrida de ferias
Teruel, 31.—Con tarde que amenaza lluvia se celebra la primera corrida de ferias. El lleno es completo.
Al hacer el pase las cuadrillas de Belmonte, Nacional y Belmontito, son ovacionadas.

PRIMERO
Colorado, ojo de perdiz. Después de tomar el primer puyazo, el toro se rompe el cuerno izquierdo por la cepa. El público pide otro toro, pero el presidente no accede y continúa la lidia.
Tres puyazos por dos caídas.
Magritas y Maera ponen los pares reglamentarios.
Belmonte hace una faena para salir del paso. Una estocada ladada y descabello al segundo intento. Palmas.

SEGUNDO
Castaño. Nacional torca por verónicas superiormente. Muchas palmas. Nacional y Juan Belmonte se lucen en quites. Compare y Lucas, cumplen con los pases.
Nacional hace una faena entre los pitones, adornada, en la que hay unos mulotazos superiorísimos.
Entra á matar muy bien y señala un gran pinchazo.
Una estocada hasta las cintas. Ovación.

TERCERO
Retinto, cornicorto, sale con muchos pies. Belmontito hace un buen quite. Cantaritos pone un puyazo superior. Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto. Riverito y Rodalito cumplen con los pases. Belmontito empieza la faena torando muy bien, pero después se descomponen. Un metisaca entrando mal, una delantera y dobla el toro.

QUINTO
Retinto y mayor que los anteriores. Nacional le para los pies con unos lances para ponerle en suerte.
Nacional hace una faena inteligente, adornada y entre los pitones. Entra á matar superiormente y mete media estocada que mata sin puntilla. Ovación.

SEXTO
Pequeño, veleta. Sale huido. Belmontito se baila unas verónicas. Belmonte hace un buen quite y Nacional otro. Belmontito se luce en el suyo.
Cuatro varas por los caídas.
Belmontito hace una faena vistosilla y alegre, en la que intercala pases de todas las marcas, y termina con un golleteazo.
Algunos capitalistas le cogen en hombros.

UN NUEVO TRIUNFO POLICIACO

Hallazgo del cadáver de "el Federal"

El popular industrial fué asesinado y arrojado á un pozo en Orense. Se aclara el misterio y es hallado el cadáver

La Policía madrileña y el juez de La Roda D. Cándido Julián García, han logrado, después de una labor tenaz y hábil, el descubrimiento de los verdaderos autores del asesinato de "el Federal", desaparecido de Madrid allá por el mes de enero, y el hallazgo del cadáver.

El triunfo de los que han intervenido en este misterioso suceso ha sido, por lo tanto, grande y definitivo.
Durante mucho tiempo se creyó imposible, por las circunstancias que concurren en esa desaparición, que el enigma se pudiera aclarar al fin.

La pista de "el Federal" se perdía en Orense, en donde se le vió por última vez la noche que, engañado por un sujeto apodado "el Gallego", partió para la Coruña, seducido por la oferta de un bonito negocio.

Desde ese punto empezaban las sombras del misterio que acaba de ser esclarecido.

La noticia del hallazgo. Dos telegramas que lo confirman : : : : :
Ya hemos dado cuenta de las diligencias que practicaba en la casa de "el Marracu", de Orense, el Juzgado de esta ciudad, en virtud de un exhorto del de La Roda.

La diligencia dió el resultado apetecido. Conforme á las indicaciones que se hacían en el exhorto, en un pozo enclavado en el corral de dicha casa, situada á tres kilómetros de la población, fué hallado el cadáver.

Así lo confirmaba un telegrama recibido en la Dirección de Seguridad, remitido por los agentes de la primera brigada de investigación criminal D. Félix Legar y D. Braulio Manuel Santos, que desde anteaer se encontraban en Orense con ese único propósito.

El despacho decía: "Encontrado cadáver." Momentos después otro despacho amplió la noticia, confirmando que el Juzgado, en presencia de ellos, había hallado á las tres y media de la tarde, dentro de un pozo bastante profundo, el cadáver que se buscaba, y que se supone sea el del "Federal", por haberlo declarado así el sujeto detenido en La Roda, llamado Nicolás Rodríguez Valero, complicado, al parecer, en éste y otros delitos.

Añadía el telegrama que convenía que saliera inmediatamente para Orense el hijo del "Federal" con objeto de proceder á la identificación del cadáver.

Este se hallaba anegado en el fondo del pozo y cubierto de piedras.
El hedor en el fondo era tan fuerte, que la persona que realizó el reconocimiento pasó un mal rato hasta lograr la extracción del cadáver.
Por ahora no se tiene la absoluta seguridad de que sea el del conocido industrial; pero se cree que la confesión del Nicolás es exacta. Todas las circunstancias corroboran esta opinión.

La casa del crimen
Es conocida en Orense por la casa de "el Marracu", por ser el apodo del individuo que la habitaba, llamado Antonio Fernández Vila, y que hace un mes huyó de España, embarcando con su familia para un puerto de América.
La citada finca está situada en la carretera de Villacacín á Vigo, cerca del puente Ila-

mado "el Viejo", que hay sobre un río caudaloso, y al final de una calle que va estrechándose hasta llegar á la casa de Marracu, conocido también por el nombre de "Casa de Valerciana".

La finca queda á la izquierda de la carretera, y en ella se destacan las portadas que conducen al corral.

En éste hay una escalerilla que conduce á las habitaciones superiores de la casa.
En el lado opuesto de la carretera está la puerta de entrada, y en la parte superior, bajo un arco, hay una fuente, que es donde es de suponer, según el telegrama oficial, que se hallaba el cadáver.

Quiénes le mataron
Por los antecedentes que tenemos, los autores del crimen son el dueño de la finca, apodado "el Marracu", sus dos hijos, un hijo y una hija, que habitaban en la casa cuando fué llevado á ella "el Federal" por el apodado "el Gallego".

Después de asesinarle y robarle le echaron al pozo, llevándose "el Gallego" una parte del dinero que llevaba encima "el Federal". Poco después apareció muerto en las inmediaciones de La Roda el citado "Gallego", dando lugar á que interviniera en el asunto el juez de dicha población, Sr. García, que ha logrado arrancar al Nicolás Rodríguez, detenido con tal motivo, la confesión del crimen y el lugar donde se hallaba el cadáver.

La Policía de Madrid á las órdenes del señor Fernández Luna fué la primera que detuvo á Nicolás Rodríguez, á su prima Asunción y á una tía suya, que vivían con él, por sospechar fundada y racionalmente que él sabía lo que había sido de "el Federal" después de su misteriosa desaparición.

La realidad parece que viene á confirmar las presunciones del celoso jefe de la primera brigada, que hasta dió una quincena al detenido con objeto de dar lugar á ulteriores comprobaciones.

La Policía no ha terminado todavía el servicio.
A estas fechas está realizando trabajos para completarlo, con el descubrimiento de otras cosas relacionadas con el crimen del desgraciado José Delgado Guzmán, "el Federal".

DESDE ORENSE
Orense, 1.º.—En el pozo designado apareció el cadáver de "el Federal". El Juzgado ordenó que se aguardara hasta que viniera el hijo para reconocerlo.
El pozo está situado á tres kilómetros de la carretera de Castilla.

En una casa próxima donde vivía un sujeto apodado "Marracu", licenciado de presidio, se han visto manchas de sangre.
El "Marracu" hoyó á América con sus tres hijos el 18 de febrero.

El cadáver, cuyo cuerpo solo está cubierto por la camiseta, presenta un golpe en el parietal derecho.
Desde el brocal del pozo sólo se ve la cabeza por el lado derecho de la cara y el hombro del mismo lado.

Se le distingue perfectamente una verruga en la mejilla.
Aún no se procedió á la extracción del cadáver, por si al sacarlo la descomposición fuera mayor y más difícil por consecuencia su identificación.

GRAN MUNDO Consejo de ministros

Toma de dichos
Han firmado sus esponsales la bella señorita Lola Martos de O'Neale y D. Eduardo Bermúdez Reina.
En la boda, que se celebrará muy en breve, serán los conyayentes apadrinados por SS.MM., que les han concedido esta merced.

Necrología
Ha fallecido en esta corte D. Ramón Barrio y Ruiz, persona muy querida entre la buena sociedad madrileña.
El finado había sido repetidas veces gobernador civil y diputado á Cortes.
Enviamos á su viuda é hijos nuestro más sentido pésame.

Fiesta íntima
En honor de Sofia Casanova celebraron los señores de Lampérez, en su morada, una fiesta íntima, á la que asistieron la señora viuda de Alcalá Galiano, las señoritas de López de Ayala, Núñez Topete y Figueras, el conde del Real Aprecio y los Sres. Fernández Flórez, Sandoval, Chacón, Garmelo, Cuenca, Espinós y Costa.

Bodas
Se celebrará el próximo día 21 la boda de la bellísima y encantadora Srta. María del Rosario Sanjurjo y Oza, hija de la señora viuda de Sanjurjo-Ramírez de Arellano, con el aristócrata portugués D. Carlos de Souza y Faro, conde de Vimieiro.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Mañana lunes comenzará á publicarse en Madrid un nuevo diario gráfico, titulado *El Combate*.

Surdinos sin espina Cruz Roja
De la Casa Brien y C^a Probadas, Inmejorables

A LA ENTRADA
A las ocho de la noche se reunieron ayer los ministros en el domicilio del Presidente del Consejo.

La mayoría de los ministros manifestaron que no llevaban ningún asunto al Consejo porque éste se iba á dedicar por entero al decreto prorrogando las dozas del presupuesto para el mes de junio, y además iba á ser muy breve.

El Sr. Cierva confirmó que realmente el Consejo era dedicado á los asuntos de su departamento. Para dar cuenta de éstos llevaba una abultada cartera.
El ministro de Fomento llevaba algunos papeles; pero por lo que le había indicado el Sr. Maura, no habría tiempo para examinarlos.

El ministro de la Gobernación declaró que en Andalucía no ocurría nada alarmante, pues los asuntos van mejorando.

A LA SALIDA
El Consejo terminó á las nueve y media de la noche.
El ministro de Marina manifestó que se habían despachado varios expedientes de trámite y que habían tenido una conversación sobre varios asuntos.

Del resultado del Consejo se facilitó la nota oficiosa siguiente:
"Se resolvieron diversos expedientes de la Presidencia y de los ministerios de la Guerra, Hacienda, Fomento y Abastecimientos.
Se aprobó la distribución de créditos para la doza del próximo mes de junio."

Boletín religioso para mañana

Lunes 2 de junio de 1919
Santos del día.—Santos Marcelino, Pedro-Erasmo y Santo, diácono; Alejandro, mártir; Eugenio I, Papa, y Santa Blandina y Albina.

AVISOS UTILES

Mastelle Raimost
vino sin alcohol
Jugo de uvas sin fermentar esterilizado. Estómago, estreñimiento, neurastenia, convalecencias parturientas.
A. J. S. ESCOFET.—TARRAGONA

Carreras de caballos
En el Real Hipódromo de Aranjuez á las cinco y media de la tarde
El martes 3 de junio, último día, se disputará la copa de S. M. la Reina doña María Cristina. Tren especial á las cuatro de la tarde, llegando en tres cuartos de hora á las puertas del Hipódromo, y regresará á las ocho y media.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

mártires, y la beata Mariana de Jesús de Padres, virgen.

La misa y oficio son de la Feria II de la octava de la Ascensión, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, y continúa la novena á su titular; á las ocho, misa para exponer á S. D. M.; á las diez y media la solemne, en la que predicará D. José Suárez Faura, y por la tarde, á las siete y cuarto, la novena, predicando don Enrique Vázquez Camarasa.

En la Catedral continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las siete y media de la mañana, misa de comunión y la novena, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando el P. José Manuel Aicardo.

En las Reparadoras termina el triduo a Nuestra Señora del Sagrado Corazón; á las ocho, misa de comunión general; á las once la solemne, y por la tarde, á las seis, el ejercicio, predicando el P. Mateo Crawley.
En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud, á las seis y media, predicando el P. Salvador de la Madre de Dios.

En el Cristo de San Ginés, al amanecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.
Ejercicios del mes de junio al Sagrado Corazón de Jesús.

En el Salvador y San Nicolás y en el Cristo de la Salud, durante la misa de ocho y media.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las siete de la tarde.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de Santos Justo y Pastor, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno, San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

El cartel para el día 2

ESPAÑOL—4, festival para el monumento á Joaquín Dicenta.—10,30 (popular, á precios populares); La alegría de la huerta y Gigantes y cabezudos.

COMEDIA—6,30, el célebre transformista Frizzo y el notable ilusionista Enrico.—Programa escogido.—10,30, el célebre transformista Frizzo y el notable ilusionista Enrico.

CENTRO—Compañía de Ramón Peña.—10,30, La mecanógrafa y Pulmonía doble.

INFANTA ISABEL—6,45 (precios populares) Eduardo y su vecina y Los encantos de la familia.—10,45 (doble), Eduardo y su vecina y Secretaría particular.

ESLAVA—Última semana.—10,30, Café solo y Las lágrimas de la Trini.

ZARZUELA—10,30, el mayor éxito conocido hasta el día, Maieroní, el más elegante ilusionista italiano, el más potente medium, telepatista, autogestionador.

APOLO—7, El capricho de una reina.—10,45, La flor del barrio.

PARISH—10, grandiosa y variada función con los nuevos debuts y los principales gimnastas, saltadores, payasos, bufos, comediantes y tozados de la hilaridad de la compañía de circo que dirige L. Parish.

REINA VICTORIA—6,30, El conde de Luchemburgo.—10,45, Las Verónicas.

NOVEDADES—6,30, El pollo Tejada.—7,30, El rey del fado.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, Los cortijeros.—12, Zerrina.

CINE IDEAL—Tarde, á las 5,30.—Noche, á las 10.—Carpanta (muy sensacional, americana, primero y segundo episodios). La madreita. La hermosa bretona. Marineros improvisados y otras. Todo el programa nuevo.

TRIANON PALACE—6,30 y 10,30, cinematógrafo, Mariuja del Oro, Los Clements, Carmelita Sevilla y gran éxito de Lola Montes. (Las variedades empezarán á las siete y cuarto y once y media.) Butaca, una peseta.

PARQUE DEL RETIRO—Exposición Nacional de Medicina é Higiene.—Todos los días, de diez á una y de tres á ocho. Jueves y domingos, conciertos por la banda de Ingenieros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Para comprar bien y barato VISITAD LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Casa de confianza, donde se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar.

- Por 26,50 Vestidos rico crepón seda de la China.
- Por 27 Vestidos de seda japonesa.
- Por 28 Vestidos de gasa volle.
- Por 49,50 Vestidos rico charmeuse fantasta.
- Por 32,50 Vestidos rica piel de seda.
- Por 33,50 Vestidos de vueltas de seda.
- Por 20,85 Vestidos de colón de seda.
- Por 15,50 Vestidos de gasa chiffon.
- Por 2,25 Sedas lavables en todos colores.
- Por 3,10 Rasos Liberty, novedad.
- Por 3,95 Gases reforzados, irrompibles.
- Por 1,50 Marcelinas para sombreros.
- Por 5,95 Faldas seda confeccionadas.
- Por 5,50 Faldas lana inglesa para vestir.

- Por 1,50 Piezas de encaje.
- Por 0,30 Una docena de aplicaciones.
- Por 1,50 Golias novedad para vestidos.
- Surtidos inmensos para reponer las Casas de Campo, Hoteles, Fondas, etc., etc. en ropa blanca práctica y de lujo, con géneros especiales de gran duración. Lencería, Tapicería, Cortinajes, etc.
- GRAN SALDO de plumas magníficas en todos colores y negras.—Inmenso surtido en tules de todos colores para cortinajes.
- Por 2,95 Blusas nuevos modelos.
- Por 3,95 Batas muy prácticas en todas las tallas.
- Por 2,95 Cubrecorsets finos con encajes.
- Por 3,50 Pantalones con borda do señora.
- Por 6,25 Camisones con bordados.
- Por 4,75 Enaguas lencería con bordados.
- Por 3,25 Camisas bordadas señora.
- Por 25 Juegos personales fina confección.

Especialidad en equipos de novia

Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Precio fijo. NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidanse los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

En buena casa céntrica, desea alquilar diputado a Cortes, una ó dos buenas habitaciones exteriores que amueblar si conviene; preferible con baño y calefacción. Dirigirse a Ernesto Rodés, Echegaray, 29, segundo izquierda.

LA SEÑORA

que desea aprender por sí sola á cortar toda clase de prendas, que compre el método Rodríguez, en la librería de F. Fé, Puerta del Sol, 15.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

CARBONES

Encina, 40 kilos, 8 pesetas; antracita, 55, 60, 65; ovales, 5,50. Teléfonos 4-13-55 y 8-648.

LINOLEUM

Persianas, gran saldo á mitad de precio. Salinas. Carranza 5. Teléfono 20-20 J.

PERSIANAS

LINOLEUM. ¿Qué precios! ¿Qué ocasión para comprar á precios que sorprenderán por lo económicos! 19 y 21 Fuencarral, 19 y 21 CAYETANO POLO Y HERMANOS

La Prensa

Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primera. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Cables de alambre de acero

fundidos al crisol, garantizados, de legítima fabricación inglesa, especiales para minas, pesca, ascensores, planos inclinados, grúas, etc., etc. Grandes partidas siempre en camino ó en existencia. Calidad inmejorable. Precio sin competencia. Moreno y Cia., Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

MOTORES A GAS POBRE NUEVOS

Marca THE NATIONAL GAS ENGINE & CO., de Inglaterra: la fábrica más grande del mundo dedicada á construir motores á gas. Tenemos siempre en camino ó en almacén motores de todas fuerzas. Damos toda clase de garantías. Detalles y presupuestos gratis. MORENO Y C., Carrera de San Jerónimo, 44, MADRID.

CAFES

y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

AVISO

La Casa Central ES LA ÚNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

El "gordo"

de este sorteo se vende en la Admón. núm. 44, Espoz y Mina, 11. Se remiten débitos á provincias. Ad. M. J. Serrano

CAMAS DORADAS

1.ª Casa en España ÚNICA FABRICA QUE RECE ESTE NOMBRE

Piñillos.—Espoz y Mina, 5.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI

LETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

CASA

- Trajes á medida..... de 50 á 170 pesetas
- confeccionados..... de 35 á 80 —
- niño..... de 5 á 60 —
- Americanas dril..... de 5 á 30 —
- alpaca..... de 10 á 40 —
- Pantalones dril..... de 5 á 20 —

PUJOL

Enorme surtido de prendas

FUENCARRAL, 6. :::: confeccionadas ::::

Preciosos géneros para la medida

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|-----------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Provincias y Portugal . . . | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía. | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LINOLEUM

Arenal, número 24, y Carretas, números 27 y 29.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 898 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.590 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

ANEMIA

DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir Verdadero, 14, R. de S. Atocha, 14.

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Pelayo, 52. principal.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dulos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fue pronto en repetidas ocasiones, y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más comenzar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente todo detalle de quebradura con todos los detalles de su maravilloso descubrimiento, para que puedan curarse como él y cientos otros, lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa, y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.



Este maravilloso y eficaz remedio para la quebradura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa, y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre..... Dirección.....

ASMA con el Espic

Con el Espic con el Espic

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hemoglobine Deschiens

Todos los Médicos prescriben que este Hierro vital de Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne de los territorios.

REPRESENTANTES

garantía buenas comisiones

venta por su economía. Descontar el menor bolsillo, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los artículos, café, etc., etc.

Quien solicite la representación alguna contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera: podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intill escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lynch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

NOTA. Al representante que despusante que haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la facturación.

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelayo, 5, entrepuerto. S. A. LA VISCONGADA

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :::: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ACADEMIAS

Alumnos, alumnas: Reforma de letra, Cálculo, Partida doble, Taquigrafía, Ortografía, Mecanografía, Ingreso Bancos, Oficinas, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blasco

CONSULTAS

Payos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialidades: enfermedades ginecologías. Consulta particular: Corredora Baja, 5.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gran premio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegantes. Informes: C. H., paseo del Atón, «Villa María», Santander.

COMPRA Y VENTAS

Pagamos mas que nadie muebles, pianos, alfombras, cuadros, etc., compraventa. Teléfono 4.822.

Vendo rotativa periódica, Marimón doble, Aurburg, eléctrica con marcador; máquina componer. Zacañas, Lugo. Bilbao.

Sombreros de señoras, paja y seda; precios convenientes. Cruz, 28.

Se vende: Obsequando con San, retrato hecho por Roca, Tetuán, 20.

Farmacéutico ex titular copropietario de una farmacia de comunicación, cuya asignación anual de 4.000 pesetas anuales, pagadas por meses 6 trimestres por cuenta mayores contribuyentes.—Arturo Collada, Cuencal.